

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ,
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 2. L. E. T. 141

HADUDFOLD

FELELOS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-42,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. L. E. T. 148

Népszámlálás

(In.) Augustus császár elrendelte a népszámlálást. „És mennek vala mindenek, hogy bevallják magokat, ki-ki az ő városába. Fölméne pedig József is Galileából, Názáret városából, Judeába, Dávid városába, mely Betlehemnek hivatik, mivel ő Dávid házából és nemzetségéből vala.”

Azt akarta a császár, hogy „írassék össze az egész világ”, mely összefog mindent: népeket, nemzeteket és országokat.

És Szűz Mária megszülte Jézust. Mondá az angyal az egybesereglett pásztoroknak: „Ne féljétek... mert ma született meg nektek az Údvözítő, ki az Ur Krisztus Dávid városában.”

Itt kezdődik az igazi népszámlálás. Augustus eredménye csak mulandó statisztika. Néhány kis szám, mely belehullott az időbe. Annyi maradt fenn róla, amennyit Szent Lukács evangéliumából tudunk. — Augustus parancsolt. Elrendelte a népszámlálást s a názáreti kis Jézus anyjára mosolygott — Betlehemben.

A krisztusi népszámlálás már 1931 éve folyik. Első adat: *a háromkirályok utja*. Három ember a jászol bölcsője előtt. Ma százmilliókat és világrészeket jegyzünk. Vértanukat a császári cirkuszok porondjáról, vagy hárommillió mártírt, kik Moszkva kezének áldozatává lettek. Élők és halottak, urak és parasztok, kilenc évszázad rengeteg milliói, a világtörténet örökéletű fejezete, egy isteni népszámlálás, mely tartani fog az „Időknek végezetéig”: ez az Ur Jézus statisztikája.

Most is folyik egy népszámlálás. Nálunk is, másutt is, szokás szerint, az elmúlt évtized végén. Betemetkezünk rubrikák erdejébe és gondolkozunk a szabatos teletelen. *Számolnak Amerikában. Számlálnak Európában.* Összegezik a szaporodást, a fajok és nemzetek adatait. Párisban gépekkel, minálunk plajbásszal, Erdélyben kancsukával és — világcsalással Szlovákiában. „*Írassék össze az egész világ!*”

Augustus császár minden alattvalóját visszaparancsolta illetőségi helyére. Ma nem az emberek költöznek: az illetőségi helyeket tologatják. Magyarországból Romániába, Pozsonyból Bratislavába, Marosmentéről Mures partjára, Brasóvból Brasovba, hálósobából sziguranziára. Lehazudják a magyarok millióit, a Hét Vezér népszámlálását, lehazudják a magyart, kit Szent István óta a Jézus Krisztus is számlál.

Folyik a modern kor népszámlálása. Trianon, feldarabolás, krisztustalanság. Kimutathatunk nyolc-kilenc milliót s néhány százezer lelket az elrablott, megszállott területekről. A menekült székely ma nem mehet

Csikszeredára. Nem lehet statisztikai adat. A Szepeshől kiűzött, édesanya ma nem indulhat el gyereket szülni, hogy feljegyezhesse nevét a tátrai fenyvesek Betlehemében.

A mi népszámlálásunk tizennégy vármegye. Szeressük ezt a kis népszámlálást. Imádkozzunk, hogy itt, a magyar sors jászolánál, mit nem sugaraz be éjszakai csillag, de mégis ragyog, mert Krisztus szeme néz reá... ő, imádkozzunk a magyar szegénység menedékhelyén, hogy minél több életet, jövődőt, minél

több reményt és új magyar szándékot irhasson össze a tizennégy vármegye statisztikája. Ahány gyermekem, annyi új csillag a Jézushoz vezető uton. Az a népszámlálás, mely itt folyik, minálunk, tele van erővel, lélekkel, nyugati reménnyel, napkeleti fénnnyel. Nem száraz statisztika ez: mindennél több, — a magyar szív imádsága. Seregszemle a második ezerév époszához. Nemzeti erőpróba, mely beleolvad a krisztusi népszámlálásba.

A reviziós politikának ez a kiindu-

lási pontja. Revíziót a magyar öserő életében. Revideálni elavult statisztikánkat! Összeírni a népet, száraz, vonalas rubrikákba, bizó hittel és biztató reménységgel, mert úgy akarjuk, hogy fölemeljen a megtululás.

A magyarországi népszámlálás ma egyszerre két helyen folyik. Lent, a hivatalokban, — *lélekszám szerint*... és fönt, a mennyországban, hol Krisztus nézi a rubrikákat. Ő azt ügyeli, hogy *van-e a számkoknak lelke?*

Moszkvából irányított hatalmas kommunista szervezkedést leplezett le a rendőrség a fővárosban

Elfogták Budapesten a Moszkvából küldött bolsevista vezető és összes büntársait

Kommunista alapon akarták megszervezni a magyar parasztmozgalmat

Budapest, január 5.
A budapesti rendőrkapitányság politikai nyomozó főcsoportja megalapította, hogy a moszkvai nemzetközi propaganda osztály újabb vezető embereket küldött ki Magyarországra, az itteni kommunista párt támogatására. A kirendelteknek az lett volna a teendőjük, hogy Budapesten teljesen a moszkvai szisztéma szerint szervezkedjenek és dolgozzanak.

A rendőrség megfigyelése révén sikerült elfogni Révai József budapesti születésű 32 éves izraelita, nőtlen, volt banktisztviselőt, állítólagos újságíró, aki a kommunista párt egyik legképzettebb embere volt és aki Berlinből, ille-őleg Bécsből 1930. december 20-án érkezett Budapestre.

Révai József már a Károlyi forradalom alatt, mint Kun Béla legbizalmasabb embere, jelentős szerephez jutott a kommunista mozgalom megszervezésében. A kommunista alatti Vörös Újság szerkesztője volt. Ő kobozta el a Budapesti Hírlapot. A kommunista bukása után ő rejtette el a Lengyel Béla népbiztos által az Osztrák-Magyar Bankból elloptott 16.000 dollárt, amelyet később Bécsbe csempészett. A bolsevizmus magyarországi leverése után Bécsbe szökött és Bécsből irányította a magyarországi kommunisták földalatti munkáját s ebben a minőségében ő maga is többször jött Magyarországra. Mostani idejövetele különösen azt célozta, hogy a parasztmozgalmat a kommunisták részére megszervezze.

Révai ellen egyébként öt rendbeli körözés áll fenn a prole árdiktatu-

ra alatt elkövetett bűncselekményei miatt.

Kézrekerült még a rendőrség mostani leleplezése során Görög István budapesti munkanélküli 24 éves vas munkás, továbbá Gaidos János asztalos segéd, mindketten Moszkvából jöttek Magyarországra és az ottani Cseka tagjai voltak. Budapesten hamis név alatt tartózkodtak s itteni megbízatásuk az volt, hogy a magyarországi kommunistákat megbízhatóság szempontjából megfigyeljék. Mindketten 1920-ban kerültek Oroszországba atviukkal együtt, akiket a kommunista bűncselekmények miatt tizöt-tizenöt

évi fegyházra ítéltek és csere fogolyként kerültek Moszkvába.

Kolozsi János fűszerkereskedő segéd személynében a kommunista parasztmozgalom egyik irányítója került kézre, aki Bécsből Magyarországra csempészte azokat a nyomtatott röpiratokat, amelyeknek alapján a kommunisták magyarországi pártjának budapesti nyomdájában több ezer másolatot készítettek.

Kézrekerültek még Hlinka József szekszárdi születésű 24 éves kereskedősegéd, Lamocs János budapesti cipészsegéd és Kiszél Miklós mintakészítő, akik szintén részt vettek a kommunista szervezkedésben.

A Ruhr-vidéken véres forrongásba csapott át a bányászsztrájk

Kommunisták lázítják a munkásságot

Berlin, január 5.
Bochumban tegnap a bányamunkásszövetség több mint 200 képviselője tartott ülést. Dortmundban, Hammban és Celsenkirchenben a keresztény bányamunkások három nagy kerületi értekezleten foglaltak állást a bérharc ügyében, amelyeken a leghatározottabban visszautasították a bányatulajdonosok bérleszállítási követeléseit, a kommunisták vad sztrájkmozgalmát azonban elítélték. Bochumban a forradalmár szakszervezeti ellenzék bánya-képviselői értekezletet hívott össze.

Az előadó szavaiból az tűnt ki, hogy mára a Ruhrvidék valamennyi bánya-telepén erősen akarnak fellépni, hogy a sztrájkmozgalmat az egész területre kiterjessék. Szükség esetén a különböző közlekedési szervezetek tagjait és a fém munkásokat is bevonják a mozgalomba és általános sztrájkra viszik a dolgot.

Mengedeben a kommunisták megtámadták a dolgozni akarókat és lövöldözni kezdtek rájuk, miközben három bányamunkást súlyosan megsebesítettek, egyet megölték. Lintfortban, mikor megtudták, hogy a

Ára 10 fillér.

kommunisták sztrájkvezéreit letartóztatták, mintegy 2000 ember vett részt az őrsg el és lövöldözni kezdett. A tüzharc folyamán az egyik munkást halálos lövés találta a mellén, három bányász súlyosan megsebesült. Az esseni és bochumi kerületben, valamint az Egyesült Acélművek hamborni bányatelepein és a neumühli tárnában a sztrájkolók száma lényegesen nem változott, ezzel szemben a rajnapartai bányákban szombat déli óta még jobban kiélesedett a sztrájkhelyzet. A recklingshauseni kerületben a forradalmár szakszervezeti ellenzék harcmodorának kiélesedése észlelhető.

A rendőrség egyébként a forradalmár szakszervezeti ellenzék tegnapi határozatára való tekintettel, a recklingshauseni kerületben megrett minden előkészületet, hogy a dolgozói akaró bányászokat megvédje a támadásoktól.

A detektívekkel karöltve külön járőrszolgálatot szerveztek és az egész rendőrség szigorú riadó-készültségben állott. Autókon cirkáltak az utcákon, hogy azonnal közbelephessenek. Ezek az intézkedések, valamint a recklingshauseni rendőrfőnök felvonulási és gyűlékezési tilalma arra vezettek, hogy a forradalmár szakszervezeti ellenzék tagjainak működése erősen korlátozódott, aminek meg is volt az üdvös hatása.

Bochum, január 5.

Hétőre virradó éjszaka a bochumi rendőrség meglepetésszerűen behatolt a bochumi kommunistapárt helyiségeibe, ahol nagy tisztogatást rendezett. Több száz munkanélküli kommunistát állítottak elő a rendőrségre, akiknek az volt a feladatuk, hogy másnap reggel jelenjenek meg a bányatelepen és ott erőszakos eseményekkel, izgató tevékenységgel a munka megszüntetését kényszerítsék ki. A rendőrségre előállítottak között van a bochumi kommunisták számos vezetője, úgyhogy a rendőrség érzékeny csapást mért a bochumi sztrájkmozgalomra. A kommunisták központi épületének megszállása oly hirtelen történt, hogy a kommunisták nem is gondolhattak a védekezésre, úgyhogy a rendőrség munkája minden összűtközés nélkül folyt le.

Bochum, január 5.

A rendőrség meglepte a kommunistapárt tagjai sorából alakult kommunisták bányász sztrájk-készültségét, klubhelyiségükben házkutatást tartott és a készütség tagjai közül száz embert letartóztatott. A letartóztatottak között van egy kommunistapárti bizodalni képviselő is.

A zsilvölgyi bányákban kétezer munkást elbocsátottak

Bukarest, január 5.

A zsilvölgyi bányatársaságok elhatározták, hogy a munkásság fizetését körülbelül 15 százalékkal leszállítják és kétezer munkást elbocsátanak. Ez a rendelkezés a munkásság körében óriási elkeseredést váltott ki.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait

Ítélet a fogtechnikusok kihágási ügyében

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Hírt adott arról a Debreceni Újság—Hajdúföld, hogy dr. Láng Sándor tisztifőorvos intézkedésére a közelmúltban razzikiákat tartoztak a debreceni fogtechnikusok egy részénél, mert az a svanu merült fel ellenük, hogy szabálytalanságokat követnek el, a beteget kezelik, amihez pedig nincs joguk. A razzia eredményeképpen több fogtechnikus tetten értek és megindult ellenük a kihágási eljárás. Ugyancsak eljárás indult több orvos ellen is, akik a nevükkel fedezték a szabálytalanul

dolgozó fogtechnikusokat.

Az elsőfoku közigazgatási hatóságon dr. Lengyel László kihágási bíró hétfőn tárgyalta az ügyet és a tárgyalás eredményeképpen négy fogtechnikus fejenként ötven-ötven pengő pénzbüntetésre ítélte, két orvos pedig öt-tíz pengős pénzbüntetést kapott. Egy orvost felmentettek, míg két orvos betegsége miatt nem jelent meg a tárgyaláson és ezeknek az ügyét később fogta a kihágási bíróság letárgyalni. Egy fogtechnikusnak az ügyét átítették a írásbíróására.

Fellázította a szovjet egy amerikai hajó legénységét

Istanbul, január 5.

A Hopateon amerikai gőzös legénység nélkül érkezett Istanbulba, mert egész legénysége Odesszában kommunista agitátorok uszítására fellázadt. A hajó kapitányát kés-

szurásokkal megsebesítették és elhagyták a hajót. A kapitány sebesülten is, kizárólag tisztjei segítségével Istanbulba vezette hajóját, ahol új legénységet akar toborozni.

Teljes ülés a debreceni királyi törvényszéken

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszéken a minden évben szokásos évnívó teljes ülését december 3-ikán délelőtt 11 órakor tartotta meg dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök vezetésével. Mellette foglaltak helyet az emelvényen Almássy László kir. törvényszéki elnökhelyettes és Szabó Bertalan hajdunánási kir. írásbírói elnök, míg a jegyzői tisztelet dr. Szembrátovics Gyula joggyakornok látta el.

Megjelent a kir. törvényszék bírói és fogalmazói kara, valamint Demjanovich Miklós és Szabó Bertalan kir. írásbírói elnökök is.

Dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök az ülést a jelenlévők üdvözlése után a „Nemzeti Hírszék” elmondásával nyitotta meg s a megjelenteknek boldog újévet kívánt. Rövid visszpillantást vetett az elmúlt évre és megemlíttette a kir. törvényszék és a felügyelete alá tartozó írásbírói kárában történt személyi változásokat. Meghatottan bucsuztatta el a kir. törvényszéktől dr. Serly Jenő kir. törvényszéki tanácselnököt, aki az elmúlt év folyamán elhunyt és kiváló egyénisége, nagy ügybuzgalma, embertársai iránti szeretete és magas jogi tudása folytán osztatlan részvételt váltott ki. Emelkét a teljes ülés jegyzőkönyvében megörökítette. Ugyanígy bucsuztatta el a kir. törvényszék elnökét az elmúlt évben nyugalomba vonult Sinay Károly tanácselnököt és dr. Medgyesy Károly kir. törvényszéki bírót is, akikben a kir. törvényszék igen értékes tagjait veszítette el. Majd Rézler Ervint köszöntötte, mint a múlt év folyamán a törvényszék létszámába visszatért tanácselnököt.

Ezek után ismertette az elmúlt év statisztika' adatait s megállapította,

hogy az érkezett ügyek száma 1930. évben 524-el több, mint 1929. évben volt. Ismertette továbbá a hivatalos helyiségek újabb elhelyezését és ezzel kapcsolatos tudnivalókat. Sajnálatlaltal jelentette ki, hogy nem áll módjában a bírák egyre növekedő munkaterhét enyhíteni, mert az ügyforgalom emelkedése és a létszám terhebevett és már részben keresztül is vitt apasztása azt mutatja, hogy minden bírónak fokozott ügybuzgalommal és hazafias érzéstől áthatva az ország szomorú gazdasági helyzete iránti megértéssel kell a bíróság ügymenete egyensúlyának fenntartásán fáradoznia. Itt csupán az 1931. évi január első napján életbeléptetett törvénykezés egyszerűsítéséről szóló törvény és a vonatkozó rendeletekben adott utasítások nyújtanak megoldást, ezeknek a rendelkezéseknek azonban a tulajdonképeni értékét majd a gyakorlat fogja megmutatni. Hangoztatta, hogy igen szükségesnek tartaná, miszerint a bíró kizárólag csak jogász munkát végezzen és minden kezelő tisztviselői tevékenységétől lehetőleg mentesítve legyen. Ezt elsősorban is jegyzőkönyvvezetők alkalmazásával lehetne megoldani, azonban ilyenek alkalmazását a szűken megszabott kezelői létszám nem engedi meg a írásbírói kárában.

Több gyakorlati kérdés megoldására a teljes ülés külön bizottságokat kért fel s azok tagjait kijelölte. Majd az elnök irányelveket adott a megkezdett munkaévben követendőkre. Végül a fogalmazói kart buzdította meleg szavakkal.

Ezután a teljes ülés sorshuzás után kijelölte a fegyelmi, bíróságok tagjait és pedig a bírósági fegyelmi bíróság mindenkor elnöke dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök, tagjai lettek: dr. Jankovich Jenő és

dr. Balogh Béla kir. törvényszéki bírók. Póttagok: dr. Papolezy Gyula és dr. Tóth János kir. t.-széki bírók.

Közjegyzői fegyelmi bíróság tagjai: mindenkor elnök dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök, tagjai: Szögyényi Gyula és dr. Cs. Sebestyén György kir. t.-széki bírók. Póttagok: Jeney Sándor kir. t.-széki tanácselnök és Fülöp Károly kir. t.-széki bíró.

Majd az időközben beérkezett állandó szakértői kérvények felett határozott a teljes ülés.

Bírósági szakértők lettek: Rácz Miklós okl. gazda és vitéz Csapó Imre okl. gazda gazdasági. Biczó István okl. mérnök építész, ifj. Popovics Gyula magántisztv. gabona és termény-, Engel László óra- és ékszerkereskedő ékszer-, Debreceni István órásmester óras-, Rézner Mihály m. kir. főállatorvos állategészségügyi, dr. Mikó Gyula egy. magántanár vegyész-, Naményi Gyula tanár írásvizsgálati szakértő.

Ezután elnök meleg szívből fakadó szavakkal kérte a bírákat és fogalmazókat további kitartásra és fokozott ügyekezetre és ezzel a teljes ülés véget ért.

Felbontották a Hősök Múzeumára érkezett pályázatokat

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen városa tudvalevőleg pályázatot hirdetett a hősök múzeumának megépítendő Hősök Múzeumára terveinek elkészítésére. A pályázat a napokban járt le és a kitűzött határidőre 41 pályázat érkezett be. Dr. Vásáry István polgármester elnöke alatt hétfőn délelőtt összeült a tervbírói bizottság, amely felbontotta és lajstromozta a beérkezett pályaműveket. Egyelőre természetesen a pályázók éneveit tartalmazó borítékokat nem bontották fel, erre majd csak akkor kerül sor, hogyha a ervbírói bizottság már eldöntötte, hogy melyik terv kapja a díjat.

Döntés céljából a tervbírói bizottság még ezen a héten összeül és az eredmény kihirdetése után az összes beérkezett pályamunkákat a Déri-múzeumban állítják ki.

Földrengés pusztított Görögországban

Athén, január 5.

Korintuszban heves földrengést éretek. A lökések hét perc hosszat tartottak. Az óvárosban több ház összeomlott. Aszso falvában a templom tíz húzzal együtt bedőlt. Az eddigi jelentések szerint emberéletben nem esett kár.

Athén, január 5.

Azokban a falukban, ahol a földrengést éretek, összesen mintegy tizenkét ház dőlt romba. Gyengébb lökéseket még mindig éretek.

A kormány tagjai ma este rendkívüli minisztertanácsra ültek egybe, hogy intézkedjenek a károsultak segélyezéséről.

HIRDETMÉNY.

Az epreskerti faraktár telepén 1929. évi kitermelésű száraz, elsőrendű akác- és tölgy-

Tuskó öle 24.--

pengőért kapható. Ugyancsak leszállított áron kerülnek eladásra akác és tölgy hasábofa, aprított fa és rönkök is.

Gazdasági és erdőszeti ügyosztály.

Ajándéknak

fényképező gépét Szakál Gézánál

Piac-utca 34. (Hegedűs és Sándor ház) szerezzé be, tekintve, hogy egyes gyártmányoknál 10%—30%-os árleszállítás van. Nagy választék képekerekekben.

Százezer francia Joffre ravatalánál

Páris, január 5. Joffre marsall holttestét átszállították a kaonai főiskola kápolnájába, ahol két napon keresztül marad felváltva. A marsall fekete dolmányba öltöztetve nyugszik vasárnapon. Mellére egyetlen kintütemet ülteték fel: a katonai érdemrendet. Az ágy fejénél levő asztalkán hatalmas ezüstkereszt és szentelvíztartó áll. A marsall vezérkarának tisztjei felváltva állnak díszőrséget a halottaság mellett. Az özvegy egész éjszaka a halott mellett virrasztott. Az özvegy ellenzése miatt a marsall arca körül nem vettek fel halotti maszkot. Ma csupán Barthou hadügyminisztert és Thyrell lord párisi angol

nagykövetet bocsátották be a halottas szobába. Reggel kilenc órakor a klinika kápolnájában misét mondtak Joffre lelkiüdvéért.

A mai lapok szintén hasábokat szentelnek a marsall érdemei méltóságának és bő kivonatokban közlik a külföldi — köztük a magyar — újságok megnyilatkozásait. A részvétnyilatkozatok özönével érkeznek az ország minden részéből és a külföldről. A volt szövetséges országok bejelentették, hogy a temetésen küldöttséggel képviseltetik magukat.

Az első napon százezer ember nézte meg Joffre marsall ravatalát s Páris népe egész nap ezrével zarándokolt a nagy halotthoz.

Kazánrobbanás négy halottal egy lengyel fürdőben

Varsó, január 5. Horodenka város fürdőjében tegnap délután 17 asszony fürdött, amikor a kazán eddig ismeretlen okból felrobbant. A széthulló szilánkok borzalmas pusztítást végeztek. Három asszony testét egészen szétron-

csolták s a fűtő felismerhetetlenségig szétkaszabolták. A négy halotton kívül 10 súlyos sebesültje van a szörnyű robbanásnak. Ezek közül hatan a kórházban élet-halál küzdelmet vívnak.

Veszedelemesen emelkedik Európában a felekezetenélküliek száma

Érdekes adatok a statisztikai évkönyvből

Budapest, január 5. A legújabb Statisztikai Évkönyv érdekes nemzetközi adatokat közöl. Így adja a férfiak és nők arányát országok szerint. Innen tudjuk meg, hogy az egész világon Portugál-Kelet-Afrikában a legkedvezőtlenebb a nők aránya, mert itt minden ezer férfire 1289 nő esik. Alig valamivel jobb a helyzet az európai Oroszországban, ahol az ezer férfire eső nők száma 1257. Még egy ország van, ahol ehhez hasonló a helyzet. Ez Lettország, ahol 1210 nő jut ezer férfire. A többi országban már ezerszázadon alul van ez az arányszám. Magyarországon például 1061 nő esik ezer férfire, ami nem is olyan kedvezőtlen, mert nem egy ország akad, ahol a nők aránya rosszabb. Ezek között van Németország, ahol 1100, Ausztria, ahol 1085, Csehország, ahol 1075, Franciaország, ahol 1104, Lengyelország, ahol 1097, Anglia, ahol 1095, Portugália, ahol 1112, Svájc, ahol 1075 nő esik ezer férfire. Mindössze négy európai ország van, ahol kevesebb a nő, mint a férfi. Albániában 890, Bulgáriában 996, Luxemburgban 975, Írországban 978 nő esik ezer férfire. A legnagyobb „nőiség” a földkerekségen az egyik ázsiai angol birtokon, a Szóvat-séges Maláj-államokban van, ahol ezer férfire csak 552 nő jut.

A különböző országok népességének vallásáról szóló adatokból érdemes kiemelni a felekezetenélküliek szomorú statisztikáját. A tizenkilenc ország közül, amelynek adatait az évkönyvben összeállították, Németország vezet a felekezetenélküliség terén. Ebben az országban 1.141.000 felekezetenélküli van. Igen sokan vannak Csehországban is, ahol számuk 725.000. Érdekes, hogy az 1920-ban alapított „cseh-szlovák vallásnak” 526.000 hívőjét tartja nyilván a statisztika.

Hollandia is elég nagy számmal szerepel a felekezetenélküliek rubrikájában: 533.000-en vannak. Magyarországon mindössze ezer a felekezetenélküli, de például Lengyelországban, Bulgáriában és Svédországban még ennyi sem.

Ha a foglalkozási statisztikát nézzük, Franciaországot nevezhetnénk a lebrükratább államnak, mert itt a ke-

reső népesség 8,8 százaléka közszolgálatban áll.

Angolországban valamivel kedvezőbb ez az arányszám, 6,5 százalék, Bel-



giumban pedig 3,3 százalék 1910-ben Franciaországban még csak 1,4, Angliában 4,4, Belgiumban pedig 2,2 volt a közszolgálatban lévő aránya. Több ország statisztikája a szabadfoglalkozásuakkal együtt szerepelteti a közalkalmazottakat és így az összehasonlítás nehézségeibe ütközik.

Még néhány érdekes adat a nemzetközi statisztika köréből: 1928-ban Magyarországon 9,3 házasság esett ezer lakosra. Ausztriában 7,4, Belgiumban 9, Bulgáriában 9,9, Csehországban 9,5, Franciaországban 9,2, Olaszországban 7, Svájcban 7,5. Az élve születések tekintetében ez a helyzet: Magyarországon 1920-ban ezer lakosra 25 élve született esett. Franciaországban csak 17,7, Németországban pedig 17,9, Lengyelországban igen kedvező az arány: 32,2. Még jobb a helyzet Romániában: 35,9 élve születés esik ezer lakosra.

A csecsemőhalálozás szomorú statisztikájában Magyarország vezet, mert 1929-ben száz élve született 17,3 egy éven aluli elhalt jutott. Chilében rosszabb csak az arány, 18,8. Angliában azonban csak 7,4, Hollandiában 5,9, Németországban 9,6, Svájcban pedig 5,2.

Az aranyjutalmat

már folyósítja az

„Arany” vállalat

Jutalomfolyósítás egész január hóban az Aranykönyv és Aranykövénny ellenében a Központi Irodában, Deák Ferenc-utca 6.

Vásároljon mindent Aranykönyvvel! Követelje mindenütt az Aranybélyeget!

Futballmérkőzés Peruban öt halottal

Lima, január 5. A Peru és Uruguay között itt megtartott labdarúgó mérkőzésen a nézők között helyet foglaló katonatisztek összetűztek a perui csapat párt-

ján álló nézőkkel. Az összetűközés következtében öt ember meghalt és többszázan megsérültek. A tribünök karhatalommal ürítették ki. A bírót az egyik páholyból lelőtték.

Bethlen bécsi utja

Budapest, január 5.

Bethlen István gróf miniszterelnök udvariassági látogatást tesz Bécsben és viszonzóza az osztrák kancellárnak budapesti vizitjét. A miniszterelnök a külügyminisztérium utján már megkapta az osztrák kormány meghívását és megbízható helyről nyert értesülésünk szerint január végén utazik Bécsbe. Ehhez természetesen az szükséges, hogy a miniszterelnök is közölje az osztrák kormánnyal bécsi utazásának pontos dátumát.

A miniszterelnök bécsi utjától függetlenül kezdődnek meg az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés megkötésére irányuló előzetes megbeszélések január 15-én Bécsben. Az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés ugyanis június 4-én lejár és ekkorra elő kell készíteni az újabb szerződést. A magyar delegációt Nickl Alfréd vezeti, osztrák részről pedig Schüller osztályfőnök a tárgyalások vezetője.

A német-magyar kereskedelmi tárgyalások értesülésünk szerint február végén, de legkésőbb március első napjaiban kezdődnek meg.

Zavargások Bombayban

London, január 5.

Mohamed Ahmed, az indiai alkotmánytervező konferencia egyik delegátusának halálára Bombayban a mohamedán munkások gyászünnepet határoztak el. Legtöbb gyárat és üzletet bezárták. Mohamedán önkéntesek több helyen erőszakkal kényszerítették az üzemetek az ünnep betartására. A mohamedán negyedben kövekkel dobálták meg a villamosokat és az autókat, emiatt a forgalom több helyen teljesen megszűnt. A benszűlött negyedben rendőrök cirkálnak az utcákon.

A sakkvilágbajnok szimultán versenye Belgrádban

Belgrád, január 5.

Aljechim, a sakkvilágbajnok tegnap délután és este 36 játékos ellen szimultán játszott. Egy játszmát veszített, 12-öt remi-re adott, a többit megnyerte.

Haldoklik Szabóky Alajos államtitkár

Budapest, január 5.

Szabóky Alajos pénzügyminisztériumi államtitkár, országgyűlési képviselő állapota a ma reggeli órákban olyan válságosra fordult, hogy orvosai már csak órák kérdésének tekintik a katasztrófa bekövetkezését.

Szabóky államtitkár két hónappal ezelőtt Gráchan, ahol egy szanatóriumban üdült, súlyos agyvérzést kapott. A nagybeteg államtitkárt ekkor kívánságára Budapestre szállították, ahol Mészáros-utcai lakásban kezelték. Korányi és Herceg professzorok kezelték a nagy beteget, akinek az állapotában az elmúlt napokban már javulás kezdett mutatkozni, amikor újabb agyvérzést kapott.

Az éjszaka folyamán tüdőgyulladás támadta meg Szabóky Alajost. A késő esti órákban újabb beteggyógyhoz hívták Korányi professzort, aki azonban a nagybetegnek csak csillapítókat tudott adni. A professzor megmondotta Szabóky Alajos hozzátartozóinak, akik állandóan betegágya körül tartózkodnak, hogy a tüdőgyulladás folytán nincs remény a beteg felépüléséhez.

Ajándékul

korcsolyák, alpaca evőszerek, husgöpek, böccék, alumínium edények

Nagy vasúliútban

Csapó-utca 77 Kanyrszék.

Tájékoztató a bevont bankjegyek kicseréléséről

Az ötpengős papírpénzek forgalma mint ismeretes az óéy utolsó napjával megszűnt. Ujévtől kezdve már csak becsérés végett fogadhatók el a magyar nemzeti jegybanknál, vagy annak fiókjaitól.

Ami a 20 pengős régi bankjegyeket illeti, azokra nézve 1930 november 20-án volt az első határidő, mivel azonban azt rövidnek tartották, a kormány hozzájárulásával a nemzeti jegybank az időpontot 1931. május 31-ig meghosszabbította azzal, hogy addig a régi 20 pengős bankjegyek közfoglalomban ép úgy használhatók, mint eddig, azontul azonban csak a magyar nemzeti jegybank, vagy annak fiókjaitól kicserélés végett fogadhatók el. Az öt-pengős bankjegyeket 1933. december 31-ig, a 20 pengős bankjegyeket pedig 1934. évi május 31-ig fogadja el teljes értékben kicserélés végett a magyar nemzeti jegybank, azontul azonban elfogadni egyáltalában senki nem köteles.

Kanáriai kiállítás Budapesten

Budapest, január 5.

Vasárnap délelőtt nyílt meg a Debrecen-szálló külteremében az Első Magyar Nemeskanári Tenyésztők Országos Egyesülete által rendezett kanárikiállítás. Magdolna királyi hercegnő fővédnök nyitotta meg a kiállítást. A királyi hercegnőt Ortvány Béla, az egyesület elnöke fogadta és kalauzolta végig a három egymásbanyúló hatalmas termen, amelynek asztalain több, mint százötven kalitkában állították ki a kis énekeseket. Minden kalitkában egy kanáripar kapott szállást és a sárgatollú művészek olyan hatalmas füttykoncertet rendeztek, hogy lármájuk még az utcára is lehallatszott.

A kanárikiállítás megbirálására Budapestre érkezett Franz Itlinger, a müncheni kanárikiállítás igazgatója, aki európai híri kanárikiállítás elnöke, aki európai híri kanárikiállítás elnöke. Három napig lesz nyitva a kiállítás, amelynek vasárnap már nagy közönsége volt.

Bűzbombák egy frankfurti moziban

Maina-Frankfurt, január 5.

A mozivá átalakított Volks-Theaterben szombaton éjszaka nagy botrány volt. A híres Friedericus-rex-film mutatták be: „A sanssouci furulyahangverseny”. Ismeretlen tettesek előadás közben bűzbombákat dobtak a nézőtérre, úgyhogy az egész színházat elviselhetetlen szag töltötte be. A termet ki kellett üríteni s félóraig szellőztettek, míg végre ismét tűrhetővé vált a levegő. Az előadás ezután további incidensek nélkül folyt le. A hemuttatott film keretében Otto Gebühr, Nagy Frigyes híres megszemélyesítője, személyesen is fellépett a színpadon.



Patkányt és egeret
bármilyen gyorsan kírítatni biztos hatással szahadalmazott ltrószerelem, nagyon olcsón kapnato
STERM Iestéküzletben
Piac-u. 10 Bükfalaszemben

Magyar utasítás mindenkinék. Saját érdekében győződjön meg.

Álarcos banditák fejszés merénylete a nyirbogáti országon

Nyiregyháza, január 5.

Puskás Tamás nyirbogáti földműves a nyirbaktaj vásárra ment, hogy tehenet vásároljon. Nyolcvan pengőt vitt magával. Miután nem talált megfelelő tehenet, este felé hazaindult. Utközben ismerősökkel találkozott, akik kölesönkérték tőle a nyolcvan pengőt. Puskás átadta a pénzt és folytatta útját az elhagyatott országon.

Alig ért azonban az út feléhez, az árokból három álarcos alak ugrott elő és mielőtt elmenekülhetett volna, az egyik bandita két fejszecsapással leterítette a földművest, aki vérző fejjel terült el a földön. A banditák valószínűen azt hitték, hogy végezték áldozatukkal és a halottnak vélt ember kifosztásához fogtak. Puskás azonban eszméletlenül volt és titok-

ban megfigyelte támadóit. Észrevette, hogy a banditák közül az egyik nő volt és ez kutatót a legserényebben pénz után. A rablók tudták, hogy Puskásnak nyolcvan pengője volt és ezt keresték. Még a eszméjét is lehúzták, mert azt gondolták, hogy odarejtette a pénzt.

Amikor aztán semmüképpen sem találták meg a nyolcvan pengőt, a szerencsétlen embert otthagyták az országot közepén verbe-fagyva. Puskás erejét megfeszítve vándorolt haza, ahol eszméletét veszítette. Életveszedelmes állapotban szállították a nyiregyházi Erzsébet-kórházba. A esendőség keresi a tetteseket, akik valószínűen Puskás körülmenyit igen jól ismerő nyirbogáti földművesek.

Megalakult a Bihar--Hajdu vármegyei és Debrecen sz. kir. városi Cukorrépa-termelők Szövetsége

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, továbbá a biharvármegyei, debreceni és hajduvármegyei Gazdasági Egyesület együttesen vették kezükbe a Bihar- és Hajduvármegye és Debrecen város törvényhatóságainak területén cukorrépa-termelés foglalkozó gazdatiszadalmnak egységes szervezetbe tömörítését és a szövetségnek megalakítása céljából vasárnap délelőtt fél 10 órára Debrecenben, a városháza közgyűlési termébe alakuló gyűlést hirdettek.

Az alakuló gyűlésen, melyen báró Vay László, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke, Biharvármegye főispánja elnökelt, megjelent Besztercey Gábor m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai alelnök. A Cukorrépa-termelők Országos Szövetsége, valamint az Országos Mezőgazdasági Kamara képviselőiben dr. Serbán Iván az Országos Mezőgazdasági Kamara főtitkára, Jóna István gazdasági egyesületi elnök, Vásáry József felsőházi tag, Balogh István gazdasági egyesületi alelnök, Tardy György és Vajda István gazdasági egyesületi titkárok, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tisztviselői és a biharvármegyei, hajduvármegyei és Debrecen városi gazdák nagyszámúval.

Báró Vay László elnöki megnyitójában rámutatott arra, hogy a magyar cukorrépa-termelő gazdatiszadalm megbízottai és a cukorgyári kartell között ezélett 4 évvel a cukorrépa-termelés szerződéses feltételeire és a cukorrépa átvételi árára vonatkozólag létesített megállapodás hatálya az elmúlt évben lejárt. A szerződéses termelés feltételeire és a cukorrépa jövőbeni átvételi árára vonatkozóan ezekből a Cukorrépa-termelők Országos Szövetsége a cukorgyári képviselőkkel tárgyalásokat folytat. Hogy e tárgyalások eredményesen végződlessenek s hogy a termelők képviselői keffo eréllyel léphessenek fel, annak elengedhetetlen és egyedüli feltétele az, hogy az ország minden egyes cukorrépa-termelője egységes frontot képezve, egyetlen nagy egységbe tömörülten álljon a nevében és megbízásából tárgyalók háta mögött.

Az alakulógyűlés összehívására azért volt szükség, mert Debrecen és Hajduvármegye területén cukorrépa-termeléssel foglalkozó gazdatiszadalm megszervezve eddig még

nem volt, a biharvármegyei cukorrépa-termelők ugyan az elmúlt év folyamán megalakították a Biharvármegyei Cukorrépa-termelők Szövetségét, a jövőre nézve azonban közösen kívánják dolgozni a hajduvármegyei és debreceni cukorrépa-termelőkkel.

Végül köszönetét nyilvánította a biharvármegyei, debreceni és hajduvármegyei Gazdasági Egyesület és a Biharvármegyei Cukorrépa-termelők Szövetsége elnökségeinek, akik együtt dolgoznak a kamarával a cukorrépa-termelő gazdatiszadalm egységes tömörítése érdekében.

Báró Vay László lelkes eljenzéssel fogadott elnöki megnyitóját után dr. Serbán Iván, a Cukorrépa-termelők Országos Szövetségének főelőadója, az Országos Mezőgazdasági Kamara főtitkára tartotta meg lelkesedéssel fogadott, nagyhatású előadását, melynek keretében többek között ismertette, hogy a cukorrépa ára eddig is hazánkban volt a legalacsonyabb s most a cukorgyarak még ezt az alacsony árat is tovább akarják letörni.

Vitéz Czeglédy Béla, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója mutatott rá azután arra, hogy csak azesethen remélhető a répaátadásoknál tapasztalt méltánytalanságoknak kiküszöbölése s azok előfordulásának a jövőben megakadályozása, ha minden cukorrépa-termelő gazda sorakozik a Cukorrépa-termelők Szövetségébe. Ezt az egységes termelői gazdasági egyesületek életre hívni, amikor a Cukorrépa-termelők Országos Szövetségének kötelekében életre hívják a Bihar--hajduvármegyei és Debrecen sz. kir. városi Cukorrépa-termelők Szövetségét.

Hank Olivér mezőgazdasági kamarai titkár által felolvasott alapszabályokat, melyek teljesen azonosak az ország többi részén megalakult és működő körzeti szövetségekével az alakuló gyűlés változatlanul elfogadta s lelkesedéssel mondta ki a Bihar--hajduvármegyei és Debrecen sz. kir. városi cukorrépa-termelők szövetségének megalakítását.

Az alakuló gyűlés ezután Balogh István indítványára egyhangulag megválasztotta a szövetség diszelnökének dr. Hadházy Zsigmondot, Hajduvármegye főispánját, elnökének báró Vay Lászlót, a mezőgazdasági kamara elnökét, Biharvármegye

gye főispánját; alelnököknek: Vásáry József felsőházi tagot, a debreceni Gazdasági Egyesület alelnökét és Besztercey Gábor m. kir. gazdasági főtanácsost, a mezőgazdasági kamara alelnökét, A szövetség titkárává Vajda Istvánt, a debreceni Gazdasági Egyesület titkárát, ügyészévé dr. Antal Géza ügyvédet. Továbbá választott még a gyűlés kilenc igazgatóválasztmányi és három számvizsgálóbizottsági tagot és a Cukorrépa-termelők Országos Szövetségébe Besztercey Gábert, Vásáry Józsefet és Papler Pált delegálta.

Jóna István, Vásáry József, Papler Pál, Bagi István felszólalásai után az elnökség ünneplése közben a gyűlés véget ért.



Pokolgép próbanás egy szerb gyorsvonaton

Belgrád, január 5.

Zágrábról jelentik: Az elmúlt éjszaka 23 óra 20 perckor a milánó--zágráb--belgrádi gyorsvonat egyik fülkájében közvetlenül a vonatnak a zágrábi pályaudvarra való beérkezése előtt robbanás történt. A kocsiszakaszban a robbanáskor Rimaj zágrábi vállalati igazgató tartózkodott, aki halomban szenvedett sérülést. A pokolgép az egyik ülés alá volt elrejtve. A vonat csekély késéssel folytatta útját Belgrádba, miután a megrongálódott kocsit kicserélték.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Horváth Imre--Bereczki Erzsébet, Nagy Miklós--Csik Róza, Dobai Zoltán--Moldvai Agnes, Master Lajos--Ember Julia, Mozsonyi Albert--Weitzner Anna.

Születések: dr. Molnár Emil s. fogalmazó fia György, Pless Sándor cipész fia Tibor, Schaff Ferenc sültősegéd fia Ferenc, Takács József fm. fia János, Weisz Dezső keresk. leány Mária, Balogh Sándor földbirtokos leány Sára, Pataki Sándor fm. leány Margit, Nagy Lajos cipészsegéd leány Éva, Marsi Lajos npsz. fia József, Cs. Nagy Henrik végrehajtó fia Barna, Pálfi Sándor r. szék leány Ibolya, Bakó Ferenc cipész leány Erzsébet, Fazekas Gábor fm. leány Éva, Fülöp Ferenc ügynök fia János, Pintye Sándor fm. fia András, Szatmári Lajos cipész fia Lajos, 2 halvaszületés és 5 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Nagy Julia ref. 48 éves Temár-u. 22. Polatsek Ferenc kizr. 76 éves József kir. herceg-u. 40. Kiss Ferenc ref. 48 éves Hajnal-u. 9. Nagy Katalin ref. 3 hónapos Kincseshegy-u. 3. Básti Róza ref. 3 hónapos Turkevo, Nagy Ilona ref. 23 napos Matyáskalka, Tanka Eszter ref. 16 éves Bánk 118.

Bérbe keres

a klinikai telephöz közel egy telken levő 4 lóra istállót, gazdasági udvart, 1 szoba, konyhás és egy 2.szoba. konyhás lakást

Egyetemi gazdasági hivatal.
Klinikai telek.

A népjóléti minisztériumhoz fordul Debrecen tisztifőorvosa

az orvosi honoráriumok rendezése ügyében -
Közegészségügyi kérdések vitója a városi közigazgatási bizottságban

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen dr. Láng Sándor tisztifőorvos egészségügyi főtanácsos a következő jelentést terjesztette elő:

Decemberben a közegészségügyi állapotok javultak. Népmozgalmi tekintetben a novemberi szaporodási arányszám 9,20-ról 11,19 szakra emelkedett. Az összes születések száma 256, az összes halálozások száma 169, a szaporodás 96 volt. Vétel és halvaszületés 54+12, összesen 66 volt, lényegesen kevesebb, mint novemberben.

Fertőző megbetegedés decemberben 43 esettel volt kevesebb, mint novemberben, összesen 125, 11 halálozással, itt is a hasihagymáz vezetett 8 halálozással, annak dacára, hogy megbetegedés csak 14 volt. E nagy halálozási percent a régebbi megbetegedésekből, a tifuszos kimenetek esetéből adódik.

Roncsoló toroklob volt 43, 2 halálozással, vörheny 18, kanyaró 4, szarhurut 4, bárányhimlő 38, hasihagymáz 14, 8 halálozással, járványos fültőlob 3, gyermekágyi láz 1, halálozással.

A nevezetesebb halálok közül volt hevenyfertőző betegség 11, gümőkór 15, rák 12, görcsök (csecsemők-nél) 3, bélhurut 4, baleset 2.

Közalpok terhére gyógykezeltetett 459 beteg, akik közül femjáró 376, fekvő 83 volt.

Gyógyszertárak vizsgálata kifogásolnivalót nem derített föl. Decemberben meglepetésszerű ellenőrző vizsgálatok tartottak a nagyszámú elszaporodott és meg meg nem engedett fogorvosi munkát folytató fogművesek között, amely vizsgálatok alapján több fogműves ellen megindított a kihágási eljárás.

Az állami Horthy Miklós közkórház épületei átalakításának külső és belső munkálatai a hátsó baraképület s a mosóház kivételével rendezettek, vízvezeték, csatornázás, villanyvezetékek lefektetése megtörtént. Az utak rendbehozása, parkírozása hátra van. Ez utóbbi természetesen csak tavasszal történhet meg. Az eddig végzett munkák azt mutatják, hogy a Horthy Miklós közkórház egy modern kórházról táplált igényeinket minden tekintetben kielégítik. A belső berendezéshez szükséges kórházi készletek azonban még hiányoznak. Állítólag ezek a németvölgyi szanatóriumból csak elszállításra várnak. Nem lehet tehát akadály annak, hogy a közkórház minél előbb megnyitassák. El nem képzelhető az a nagy közegészségügyi kár, ami a közkórház megnyitásának elodázásából városunkra hármanék, amit az is csak fokozni fog, hogy az egyetemi klinikák férőhelyeinek száma 1931-re állítólag 20%-kal csökkenteni fog, ami ha bekövetkeznék, sokkal rosszabb helyzetbe kerülünk, mint voltunk. A közelgő tavasz, a téli ártalmak hatása alatt felszaporodott gümőkórosok kórházi elhelyezését parancsolólag követeli. Az egyetem sebészeti klinika osztályai állandóan

tulzsufoltak, a sebészeti gümőkórosok felvétele is megnehezült tehát azáltal, hogy a klinikák első kötelezősége a heveny sebészeti esetek ellátása lévén, az idült betegségek felvétele csak másodszorban jöhet szóba. A klinikai férőhelyek megszüntetése még a hevenyfertőző betegségek felől is fenyegeti a várost s komoly gondot okoz, hogy mi történék egy nagyobb járvány esetén, most mikor a nyomorúság olyan nagy s mikor a járvány elhárítására éppen a szegényebb néposztály által lakott zsúfolt lakások felől fenyeget.

Kérem a közigazgatási bizottságot határozati javaslatom elfogadására, amely szerint a polgármester új felhívást, hogy a népjóléti miniszternél a Horthy Miklós-kórház mielőbb való megnyitása végett eljárni, másrészt rámutatván a klinikai férőhelyek csökkentésének közegészségügyi veszélyére, a kultuszminiszterrel odahatni sziveskedjék, hogy az egyetemi klinikák ágy-száma ne szűkítessék.

A közigazgatási bizottság egyhangúlag elfogadta a főorvos előterjesztését, majd Brunner Lajos dr. bizottsági tag emelkedett szólásra.

Újra a tisztifőorvos körleveléről

Brunner Lajos azt kifogásolta, hogy a főorvos egy körlevelet intézett a debreceni gyakorlóorvosokhoz és szerinte abban a levélben olyan kitételek vannak, amelyek sértik az orvosi társadalmat. A körlevélben előadja a főorvos, hogy hozzá több oldalról panasz érkezett, amely szerint egyes orvosok azt a kényelmes gyakorlatot követik, hogy rendeléseiket nem receptre írják, hanem egy kis papírdarabkára, vagy szóbeli bemondásra rendelnek egy és két csillagos különlegességet, amelyeket természetesen csak szabályszerű vényre lehetne kiadni. Ezzel a módszerrel valóságos bele-

kényszerítik a gyógyszerészeket is a törvénytelen ségekbe.

Brunner Lajos azt kérdezte, hogy hány ilyen esetet tapasztalt a tisztifőorvos és komolyan hiszi-e, hogy a gyógyszerészek és főként a droguisták által elkövetett esetleges szabálytalanságoknak az az oka, hogy az utóbbiakat az orvosok kényszerítik törvénytelen lépésekre.

Az orvosi rendelések szabályozása

Dr. Láng Sándor főorvos válaszában előadta, hogy a debreceni droguistákban rajtaütésszerű vizsgálatokat tartott és egész csomó szabálytalanságot tapasztalt. Mikor a droguistákat felszólította, hogy hajlandók-e a törvényes rendelkezéseknek eleget tenni, azok azt válaszolták, hogy a gyógyszerészek is kiadják az egy és két csillagos gyógyszereket szabályszerű vény nélkül is. Ő tehát külön-külön megkérdezte mind a huszonegy debreceni gyógyszerészt, akik egyértelműleg kijelentették, hogy ezzel csak évtizedes gyakorlatot követnek mert nagyon sokszor megesett már, hogy az orvosok nem vényre, hanem csak dirib-darab papírszeletekre írják a rendeléseket.

Ismételt kijelenti, hogy a körlevelél és a vizsgálatokkal nem akart semmiféle emberüldözést végezni, azonban rendet akart és rendet fog teremteni. Mikor ezt csinálja, akkor nem tehet különbséget sem orvosok, sem gyógyszerészek, sem droguisták között. (Helyeslés.)

Brunner Lajos tiltakozott ezután az ellen, hogy az orvosi kart kioktassák.

Dr. Láng Sándor ismételt felszólításában hangoztatta, hogy már legalább ötven orvoskolléga járt, akik mindnyájan helyeselték a körlevél tartalmát, hangját és valamilyen módon azon a nézetet voiták, hogy a rendelések körül rendet kell csinálni.

Az orvosi honoráriumok ügye

Ezután dr. Nagy István ügyvéd szólalt fel, aki azt kérdezte, hogy van-e tudomása a tisztifőorvosnak arról, hogy magánpraxisú orvosok, akik békében két koronáért is elmentek a beteg lakására, mi ugyanezért a munkáért 10 pengőt

kérnek, sőt néha az autókótséget is felszámítják. Amikor a társadalom minden rétege súlyos gondokkal küzd, az orvosi honoráriumoknak ez a mértéktelen felemelése, szerinte, egyenesen az uzsorával határos.

Dr. Láng Sándor főorvos kijelenti, hogy békében rendelet szabályozza a honorárium összegét. Debrecen a második osztályba tartozott, ahol az orvosok ambuláns betegektől 3 pengőt, a háznál pedig 5 pengőt szedhetnek. Ma 2 pengőtől 24 pengőig van megállapítva a honorárium összege. A magánorvosok otthon 4-5 pengőért, háznál 6-8 pengőért rendelkeznek. Nem tud olyan esetet, hogy tíz pengőt kért volna valaki.

Dr. Nagy István: Na én tudok!

Dr. Láng Sándor: Hagyjandó eljárni, mint az Orvos Szövetség alelnöke, hogy a szövetség írjon fel a népjóléti miniszterhez és kérje a honorárium összegének megállapítását.

A közigazgatási bizottság a főorvos választását tudomásul vette.

Rothermere lord köszönete a debreceni református presbiteriumnak

Mint ismeretes, a debreceni református egyház presbiteriuma Herpay Gábor „A négy száz éves Ispotály” című nagyértékű művét megküldötte Rothermere lordnak. A magyarság patrónusa Baltazár püspökhöz intézett levelében a következő szavakkal köszöni meg az ajándékot:

„Kedves Baltazár püspök ur!
Angliába visszatérve megkaptam a debreceni Ispotály történetének értékes kötetét, amelyet Ön szíves volt küldeni nekem az Ön egyháza Presbiteriumának határozatából. Nagyon meg vagyok hatva ennek az intézetnek a teljesítménye felett, amely oly nagy időn át, mint 400 esztendő, szolgálta a közt.
Kérem, közölje a presbiteriummal köszönetemet és Ön fogadja a legjobb kívánatimat az új esztendőre.”

Újabb érvizveszedelem Franciaországban

Páris, január 5.

Franciaország különböző vidékein megint súlyos árvízveszedelem fenyeget. A Garonne, Loire, Saone és Marne vize aggasztóan emelkedik s az ár sokhelyütt már előntötte az alacsonyabban fekvő utcákat. Igen sok községben több utcát teljesen ki kellett üríteni. Nantes mellett újabb földomlás betemette a pályatestet. A Párisból jövő gyorsvonatot csak az utolsó pillanatban tudták lefékezni s így azután nem történt semmi baj. A vonatot visszavolták Nantesbe. A forgalmat ezen a vonalon egyelőre csak az egyik sínpáron lehet fenntartani.

Ro nania már a görög lapokat is kiltította

Az oláh kormány valamennyi görög újságtól megvonta a postai szállítási jogát. A rendkívül szigorú intézkedésre az adott okot, hogy Helena királyné Görögországban még mindig igen nagy népszerűségnek örvend és a görög lapok a királyné és Károly román király viszálykodásában a királyné pártjára állottak, akinek még hercegnő korából rendkívül sok barátja van Görögországban. A román kormány a hangot, amellyel a görög lapok Károly királyról írnak, sértőnek találta és ezért vonta meg tőlük a postai szállítási jogát.

**Ügyvédeknek,
orvosoknak, kereskedők-
nek, iparosoknak, hivata-
lokknak, egyesületeknek**

nekülözhe'ellen

Debrecen Cimtára.

A 496 oldalas 1931. évi kiadás megrendelhető

8 pengős áron

a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában.

NÉPSZÁMLÁLÁSI KÖZLEMÉNYEK

Mi a háztulajdonosok kötelezettsége a népszámlálásnál

Ujabb felvételek a népszámlálási munkára — Utasítás számlálóbiztosok számára

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A házigyűjtőiv kitöltése minden esetben a háztulajdonos kötelessége. Kitöltheti a házigyűjtőivet a házigondnok, házfelügyelő vagy bárki, akit a háztulajdonos megbíz, de a kitöltésért minden esetben maga a háztulajdonos felelős. Azok a háztulajdonosok, akiknek több házuk van vagy nem laknak saját házukban, szintén személyesen felelősek a házigyűjtőivek kitöltéséért. Ha lakásuk nem abban a számlálókörletben van, amelyben házuk van és a házukban nincsen olyan megbízottjuk, aki a házigyűjtőivet kitölthetné, kötelesek a népszámlálóbiztos által a házukban hagyott és a házigondnok, házmester vagy valamelyik lakó által hozzájuk juttatott gyűjtőiveket kitölteni és haladéktalanul visszajuttatni a házhoz, hogy azt a kitöltött lapokért újból jelentkező számlálóbiztos készen találja, mert ha ismételt keresés ellenére sem találja meg a számlálóbiztos a kitöltött házigyűjtőivet, úgy vagy maga állítja ki a kérdéses házról házigyűjtőivet, amelynek adatait ebben az esetben is a háztulajdonos felelős, vagy pedig beidézeti a háztulajdonost a városházára a házigyűjtőiv kitöltése végett. A vezetőség kéri a háztulajdonosokat, hogy az ilyen kellemetlenségek elkerülése végett — amelyek a népszámlálás közérdekű és hazafias munkáját nagymértékben hátráltatják — szíveskedjenek a házigyűjtőivek kitöltésénél a fent leírt módon eljárni és a népszámlálás ügyét megértéssel és jóindulattal kezelni.

A népszámlálás vezetősége felhívja azokat, akik a népszámlálási munkára már eddig is jelentkeztek és nyolc középiskolájuk vagy ezzel egyenrangú végzettségük van, főként gyors kézírásuk és jó írásuk van, hogy ma reggel, lehetőleg ki-

hetőleg 9 órára a városháza, földszint, 5. alatt a népszámlálási osztálynál jelentkezzenek. Ismételten hangsúlyozzuk, hogy olyan egyéneket hív fel a vezetőség jelentkezésre, akik jelentkezésük sorrendjében a jelentkezési nyilvántartásba fel vannak véve, de még eddig beosztást nem nyertek.

Több felülvizsgáló jelentéséből kitétni, hogy egyes számlálóbiztosok a választójoggal bírók általuk megállapított jegyzékét elmulasztották a házak kapujának felső oldalára kifüggeszteni. A vezetőség figyelmezteti az illető számlálóbiztosokat, hogy mulasztásukat haladéktalanul pótolják, mert ellenkező esetben azonnal felváltja őket munkájukból. A felülvizsgálók jelentéséből kitétni az is, hogy egyes számlálóbiztosok csak azokkal állították ki összeírólapokat, akiknek vélelmezésük szerint szavazati joguk van. Minden tévedés elkerülése végett figyelmezteti a vezetőség a számlálóbiztosokat, hogy összeírólapot minden 18 éven felüli leírtról és úrról ki kell állítani. Az így kiállított összeírólapok közül kell kiválasztani azokat, akiknek a törvény értelmében választójoguk van és azokat ábécérendben kell névjegyzékbe foglalni. A névjegyzéket indigópapírral két példányban kell elkészíteni, az egyik példányt a ház kapujára kifüggeszteni, a másik példányba bele kell takarni azoknak az összeírólapjait, a névjegyzék sorrendjében, kiknek a számlálóbiztos vélelmezése szerint választójoguk van és ezt a népszámlálási anyaggal együtt be kell adni.

A vezetőség kéri a mezősegi, erdőségi, valamint a kertsegi számlálóbiztosokat, hogy nyomatványfelelőségeiket haladéktalanul kiadják be a népszámlálási irodába, városháza, földszint 5.

A rádiótechnika fejlődése

Miért nem szelektálnak jól a rádiókészülékek — Egy német mérnök érdekes nyilatkozata

Berlin, január 5. A földkerekség sokmillió rádiósa naponta feszült érdeklődéssel veszi kezébe a napi és szaklapokat, amelyek a rádiótechnika fejlődéséről és új felfedezésekről számolnak be. A rádiógyárak laboratóriumaiban éjjelnappal folynak a kísérletezések, hogy a rádióapparátusok mai típusait eddig nem tapasztalt mértékben tökéletesítsék és új felfedezésekkel lépjk meg a világ milliónyi rádióssát. És valóban két-három év alatt szinte hihetetlen gyorsasággal fejlődött a rádiótechnika, ami jogot ad annak feltételezésére, hogy az elkövetkezendő két-három évben új lehetőségek végtelenje nyílik meg a rádiótechnikában és sok megoldatlan probléma válik rövid időn belül kézzelfogható valósággá. A közönséget elsősorban a rádió jövője érdekli és fennáll a kérdés: hová fog fejlődni korunknak ez a legszenzációsabb s nem utolsósorban legsociálisabb találmánya?

A berlini műegyetemi rádiólaboratóriumának egyik konstruktőre a

rádió fejlődéséről és jövőjéről igen érdekes és tanulságos felvilágosításokat adott a sajtó számára.

A rádió jövője

A rádióiparban a közeljövő már nem hozhat forradalmi meglepetéseket. A jelenlegi kialakult típusok olyan tökéletesek, hogy most — egyelőre arról lehet szó, hogy a mostani gépek konstrukcióját még jobban leegyszerűsítsék. Sajnos, olcsóbbodás e téren már nem várható. A bonyolult rendszerek helyett most egyszerű, könnyen kezelhető gépeket gyártanak, kevés alkatrészrel és így lehetővé vált olcsóbbá tenni a rádiót. Valamikor a drótoknak, csavaroknak, lámpáknak kísérhetetlen labirintusa volt a rádió; ma jóformán négy lámpa, két szál drót az egész villanyrádió berendezése és szobánkban ott harsog az egész világ. Egyszerű és olcsó, ez a cél és már előtt az idő, mikor a legszofisztáltabb keretek között élő családoknak is módjában van rádiót beszerezni. Új a piacon a hangszóróval egybeépít-

tett villanyrádió, amely a legtökéletesebb, amit eddig gyártottak. Izzéles köntösben, olcsó áron kerülnek eladásra ezek az új készülékek. Újat csak a lámpák terén lehet még produkálni. A rádió szíve: a lámpa már ma is a tökéletesség felső fokán áll, de itt talán még lehet jobbat produkálni. A modern rádióban egyre kevesebb lesz a cső, de ezek körül egyetlen egy egyéni magában négy régitípusú lámpa minen előnyét és erejét.

A távolbalátás

A távolbalátásról a konstruktőr a következőket mondotta:

— A televízió még a kísérletezés stádiumában van. A kilátások azonban biztatók. A problémát úgy akarják megoldani, hogy a televíziós készüléket, minden jobb, már használatban levő rádióhoz hozzá lehessen építeni.

A televízió azonban nem fogja a mozik és színházak halálát jelenteni, mert a televíziós kép sohasem lesz olyan tiszta és tökéletes, mint az igazi kép, amely a színházban vagy a moziban közvetlenül hat a látóidegerekre. A televízió népszerűsíteni fogja a mozit és a színházat, jobban mondva reklámot csinál nekik, mint a rádió az újságnak. A rádió speakerje csak az eszményi vázlatát adja és a hallgató, miután érdeklődés és kíváncsiságát az esemény iránt felkeltették, megveszi az újságot, hogy abból behatóbban, aprólékosabban megismerje az eseményt.

— Fél, esetleg egy éven belül sikerüljön fog a televízorkat tökéletesíteni és ami a legfontosabb, széles tömegeknek hozzáférhetővé tenni.

Tagadhatatlan, hogy a rádiótechnika most holt ponton van, a televízork azonban új lendületet fog adni a fejlődésnek.

— Sokat pa naszkodnak a rádiósok, hogy a legjobb és legszelektívebb készülékkel is csak öt-hat állomást lehet tisztán és élvezhetően hallgatni.

Rendet kell teremteni az éterben

Ennek oka legtöbbször nem a rádiókészülék, hanem a rengeteg állomás, amelyek rendszertelenül ellepik a skála minden pontját és egymást zavarják. A skálán gyakran találkozik az ember zugó mezőkkel. Itt nyolc-tíz állomás dalol egyszerre. Meg kellene szüntetni a kisdókat és kizeleni kellene minden országot, hogy csak egy vagy két leadót tartanak fenn lehetőleg valamelyik kulturcentrumban. Rendet kell teremteni az éterben, redukálni kell az állomások számát és be kell tartani a 9000 periodosu előirt állomások távolságot s akkor megszűnik a rádiós legnagyobb ellensége: az interferencia?

— És a légköri zavarok?

— Ebben az irányban is folynak a kísérletek. Remélhető, hogy sikerül ezt a problémát is megoldani. Ha redukálják az adóállomások számát lehetővé válik nagyenergiájú leadók létesítése, a nagy energia pedig megbirkózik az éter elektromos viharával. A rövid hullámok bevonulása a rádiótechnikába ugyanezt a célt szolgálja s ha majd európai adók is rövidhullámra térnek át, paradicsomi állapotok lesznek az éterben és megszűnnek a panaszok.

Vasárnap délután I. sz. a Svetits Diákszövetség első kulturdelutánja

Dr Lindenberger János apostoli kormányzó és dr Láng Nándor egyetemi professzor az ünnepély előadói

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Jelentette már a Debreceni Újság — Hajdúföld, hogy a Svetits-intézet volt növendékeinek szövetsége január 11-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel az intézet dísztermében kulturdelutánt rendez, amely iránt városszerte rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az ünnepélynek különös fényt és jelentőséget az a körülmény ad, hogy az előadók dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap és dr. Láng Nándor egyetemi professzor lesznek. Az előadásra belépési díj nincsen, csupán a műsormegváltás (1 pengő) kötelező. A műsorokat az elnökség a mai ünnepnap miatt szerdán fogja közrebocsátani.

A Svetits Diákszövetség ünnepélyének műsora a következő:

1. Megnyitóbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai prelátnak, prépost-kanonok.
 2. Wieniavszky: Legenda. Hege-dün előadja Piribauer Ferenc. Zongorán kíséri: Piribauer Aranka.
 3. Szaval Berényi Ágnes.
 4. Dalok. Éneklő zongorakísérettel mellett Majoros Mária.
 5. Művészettörténeti szabadelőadást tart (vetített képekkel) dr. Láng Nándor egyetemi ny. r. tanár.
- Az előadás a Máv. fillharmonikusok vasárnapi hangversenyére tekintettel pontosan délután 5 órakor kezdődik.

Gaal Gaszton független kisgazdapártja jövő vasárnap Nyiregyházán tartja meg első országos nagygyűlését

Budapest január 5.

Gaal Gaszton független kisgazdapártja a Szijj Bálintékkal történt fuzió után első országos nagygyűlését január 18-án tartja meg Nyiregyházán. A nagygyűlés előkészületei már megindultak és minden jel arra mutat, hogy a nyiregyházi nagygyűlés, amelyen Gaal Gaszton nagy beszédet mond, a politikai életnek kiemelkedő eseménye lesz.

Vitéz Bajcsi Zsilinszky Endre nemzeti radikális pártja vasárnap Tarpán akart nagygyűlést tartani, ezt azonban Kozma György főszolgabíró nem engedélyezte, azzal az indokolással, hogy Zsilinszky teljes

kritikája fölzgathatná a népet. — Zsilinszky erre levelet irt Bethlen miniszterelnöknek, érintkezésbe lépett Sztranyavszky államtitkárral és végül elvben engedélyt kapott arra, hogy a tarpai népgyűlést jövő vasárnap, január 11-én megrendezhessék. A tarpai népgyűlésen megjelennek és felszólalnak Szakács Andor és Czeglédi Endre is, akik ugyan nem tagjai a nemzeti radikális pártnak, de az agrárdemokráciát illetően Zsilinszkyval egyetértenek.

A Singer varrógépek
mégis a legjobb!

Bethlen miniszterelnök nagyszabású öntözési programmot dolgozott ki

A Debreceni Újságban már ismertett spanyol tőkecsoport fogja finanszírozni a hatalmas vállalkozást

A Reggeli Újság legutóbbi száma a következő érdekes cikket közli:

Jól informált körökben régóta tudják, hogy a kormány, de legelsősorban maga a kormány feje, Bethlen István gróf miniszterelnök nagykonvenciójú gazdasági tervet készít elő, amely az elkövetkező öt év gazdasági programjának alapját képezi. A tervet mindeztideig hét lakat alatt őrizték és a Reggeli Újság közli először a nyilvánossággal a miniszterelnöknek a környezetéből származó értesülést, amely erről a nagyszabású tervezetről szól. Bethlen István még a nyáron inkepusztai tartózkodása alatt készítette elő azt a grandiózus tervet, amely az Alföld öntözését kívánja megoldani. Az alföldi munkanélküliség megoldását, az Alföld mezőgazdasági kulturájának emelését és az Alföld lakosságának növelését egyaránt felöleli ez a terv, amely éveken keresztül nyújt munkaalalmat az alföldi mezőgazdasági munkásoknak és végül is alkalmas lesz arra, hogy az Alföldön új és egészséges kisgazdatársadalom találja meg a helyét és keresse meg a kenyerét.

A miniszterelnök mérnököket, szakértőket és földrajztudósokat egyaránt meghallgatott terve előkészítése során és az Alföld öntözésének problémája tervben el is készült. A miniszterelnök értesülésünk szerint a terv megvalósításához szükséges finansziális részletekkel is foglalkozik, azonban nem gondol arra, hogy a felveendő nagy államkölcsönből

végeztesse a beruházásokat, hanem egy külön pénzeszoportot kíván megnyerni a terv keresztülvitelére. Ez a pénzeszoport nemcsak anyagiakkal, hanem technikai eszközökkel is teljesen fel van szerelve és legutóbb Spanyolországban tett óriási kiterjedésű terméketlen területeket termékenyvé. A terv keresztülvitelére a koncessziós alap volna a legmegfelelőbb és a társaság a befektetett tőke és munka ellenértékét 30-40 év alatt kapná vissza azokból a bizonyos vízdíjakból, amelyeket az öntözés fejében szednének és amelyek körülbelül 30-40 év alatt amortizálnák a befektetés költségeit.

A Reggeli Újság cikke minden tekintetben megerősíti azokat az értesüléseket, amelyeket a múlt év augusztusában, szeptemberében, majd Rutkay Udó barcelloni főkonzul legutóbbi debreceni látogatása alkalmával legelsőnek közölt a Debreceni Újság-Hajdúföld. A miniszterelnök megbízásából ép a debreceni gazdasági akadémia nagyérdemű igazgatója, Ruffy-Varga Kálmán járt Spanyolországban és az ő vezetése alatt készültek az Alföld öntözési tervei. Ezen terveknek technikai munkálatait Debrecenből irányították és a Hortobágyon is agrógéológusok és térképészek dolgoztak az előkészületeken. A budapesti lap közléséből az tűnik ki, hogy a terv már elkészült és így a nagyszabású Alföld-öntözési programmal maga a miniszterelnök is mihamar a nyilvánosság elé lép

Másfélszáz lopás, harmincnégy csalás és harmincegy sikkasztás történt egy hónap alatt Debrecenben

A Dobozi temető közbiztonsági megerősítését javasolták a közigazgatási bizottság ülésén

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén Borsoss József műszaki tanácsos jelentésével kapcsolatban dr. Bögel József szóváltette, hogy az epreskerti faraktár előtt egy hatalmas kátyu van, amely a Ruyer-utca torkolatánál lehetlenné teszi a közlekedést. Panasztolta továbbá, hogy az Árpád-tértől a Sámsoni-utig terjedő részen a Kassa-ut nagyon rossz állapotban van. A Széchenyi-ut burkolatánál is különféle hibák mutatkoznak. Kérte ezeknek kijavítását.

Borzalmas állapotok a Dobozi temetőben

Előadta ezután, hogy a Dobozi-temetőben lehetetlen állapotok uralkodnak. A temetőt csak részben planirozták, de az útjáróutakat eltüntették, a temetőben sötét van, aki biztonsággal akar a telepek felé haladni, annak ki kell kerülnie a Baranyi-utra. A temetőben a közbiztonsági állapotok sem megfelelőek. — Egymást érik az utonállások, szurkálások. A megtámadottak azonban nem tesznek panaszt, mert ezen a területen a rendőrség és csendőrség hatásköre tisztázatlan. Ha a rendőrségre mennek, akkor a csendőrségre küldik őket. Kéri, hogy a temetőben sűrűbben cirkáljanak a lovas és biciklis járőrök.

Nagy István: Ott voltak tavaly a szellemek is. (Derűltség.)

Lillafüred a Katz-telepen

Bögel József ezután szóváltette, hogy a Katz-telepen egy új közutat furtak, azonban azt lezárták, illetőleg meg sem nyitották; kérdezi, mi ennek az oka.

Borsoss József műszaki tanácsos válaszában előadta, hogy az utakat illetőleg felsorolt hiányokat pótolni fogják, amennyiben arra idezet lesz. A Katz-telepen valóban furtak egy kutat, mert a mélyfúrást vezető Pávay-Vajna főgeológus azt a szakvéleményt adta, hogy ott százötven méter mélységben felszökő vizet lehet találni. Lefurtak százhetven méterig, vizet azonban nem találtak. Most Budapestről azt a választ kapták, hogy a fúrást a mélyfúrás helyéhez közelebb lévő részben kellene megpróbálni.

Felkiáltások: Lillafüred!

A közutat ennek ellenére felszerelik, mert kilencven méteren van

ugyan viz, amelyet azonban csak szivattyúzással lehet felszínre hozni.

A rendőrség jelentése

Ezután Sály Lajos rendőrfőtanácsos terjesztette elő a jelentését, amely szerint decemberben a rendőrség bünyűgyi iktatójába 631 ügydarab érkezett, amelyek közül 271 idegen hatóságok megkeresése, 366 pedig helyi keletkezési bünyűgy. Decemberben 145 lopás, 6 betörés, 1 rablás, 31 sikkasztás, 34 csalás, 2 zsarolás, 32 baleset, 16 könnyű testi sértés, 5 öngyilkosság (egy halállal végződött) és 18 eltűnés fordult elő. Előállítottak 34 férfit, 38 nőt és

5 fiatalkorut.

A bizottság a rendőri jelentést tudomásul vette, majd Sály Lajos rendőrfőtanácsos válaszolt Bögel József felszólalására. Kijelentette, hogy Debrecen város területén a közbiztonsági állapotok jobbak, mint bárhol másutt. A lopások száma lecsökkent és ez a közbiztonság legjobb fokmérője. A Dobozi-temetőben előfordult állítólagos támadásokról a rendőrség semmit sem tud. Azt a kitélt, hogy a feleket ide-oda tologatják, nem fogadhatia el.

Bögel József ismételt felszólalása után a közigazgatási bizottság a választ tudomásul vette.

Debrecen város nem egyezik bele az ebesi postagűnyökség beszüntetésébe

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Kovács Gyula műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke beszámolt arról, hogy a postaigazgatóság az ebesi postagűnyökséget beszünteti. A jelentést dr. Vásáry István polgármester szólott hozzá és kijelentette, hogy az ebesi postagűnyökség beszüntetését nem veszi tudomásul. A kézbesítések ezreit és ezreit a posta minden ellenszolgáltatás nélkül a városra hárítja. A postakincstár, amely a rádió révén az utóbbi esztendőben évi ötmillió pen-

gő jövedelemhez jutott és a postatarifákat megdrágította, most azt csinálja, hogy a levélpórtót szépen zsebre teszi, azonban a kézbesítést a városra hárítja. Kijelenti tehát, hogy sem Ebesen, sem máshol nem hajlandó a posta helyett kézbesíteni. A posta adja át a portódíjakat, akkor majd hajlandó vele a kézbesítés módjáról tárgyalni. A közigazgatási bizottság általános helyesléssel vette tudomásul a polgármester álláspontját és elhatározta, hogy ilyen értelemben átiratot intéz a postához.

Hajnalgig tartó újabb tüntetést rendeztek Bécs nacionalistái a Remarque-film ellen

Hat rendőr megsebesült - Ausztria tartományai Bécs kivételével betiltották a destruktív filmterméket

Bécs, január 5. Jelentette már a Debreceni Újság-Hajdúföld, hogy Bécsben viharos tüntetések voltak a Remarque-film ellen. A tüntetés vasárnap éjszaka is megismétlődött. Az Apolló-mozi előtt, ahol a „Nyugaton a helyzet változatlan” meghívott közönség előtt került színre, éjjel két óráig tartottak a tüntetések. A kivezényelt ezerötszáz rendőrsapator csak hajnali félháromkor vonták vissza, de még a reggeli órákban is megerősített rendőrrjárőrök cirkáltak az Apolló-mozi környékén, hogy ügyeljék a szétszórt tüntetők elvonulását.

A nemzeti szocialista tüntetők elkeseredett dühvel indultak újból és újból rohanra a rendőrkordon ellen. A rendőrök eleinte csak gumibotokkal próbálták feltartóztatni a tüntetők előnyomulását, később azonban már kardjukhoz nyultak és így történt azután, hogy a zavargásoknak igen sok sebesültjük is volt. A rendőrség összesen 30 tüntetőt állított elő, akik közül 25-öt vasárnap délelőtt személyazonosságuk megállapítása után szabadon engedtek. Öt tüntetőt az ügyészség fogházába vittek.

Az Apolló-mozi környéke még hajnalban is visszhangzott a nemzeti szocialisták zajos tüntetéseitől. A mozi elől szétvert tüntetők a mellékutcákban továbbfolytatták a tüntetést. Zajosan abcugolták a Remarque-film és viharosan eljeneztek Németország és Hitler Adolfot. A Deutschland-Liedet is többször elénekelték.

A nemzeti szocialisták továbbra is el vannak szánva, hogy minden körülmények között lehetlenné te-

szik a Remarque-film előadását. A filmet a vasárnapra virradó éjszaka csak meghívott közönségnek mutatták be az Apolló-moziban és a nyilvános előadások szerdán délután kezdődnek a Schweden-moziban. A nemzeti szocialisták már most bejelentették, hogy a Schweden-moziban is tüntetni fognak a szombat éjszakai szereplésük csak izeltője volt annak, ami majd a nyilvános előadások alatt lesz. Ezzel a magatartásukkal arra akarják kényszeríteni a rendőrséget, hogy rendelje el a Remarque-film betiltását a közrend érdekében, miután a szocialista bécsi tartományi kormány szűnni körülmények között sem hajlandó a film betiltására. A bécsi tartomány kivételével tudvalevően valamennyi többi tartományi kormány betiltotta a „Nyugaton a helyzet változatlan” előadását.

A rendőrség sajtóirodája közli, hogy a tüntetések alkalmával öt rendőrt könnyen megsebesítettek. A sebesültek között van a mariahilfi kerület rendőrségének vezetője is, akinek kerületében az Apolló-színház van.

Kényelmes, nyugodt otthon talá, ha Budapestre utazik a KURIA Penzió-ban.

a Parlament mellett,
V., Honvéd-utca 18. Telefon 217-14.
Hideg-meleg folyóvíz, hall, társalgó, központi fűtés, Elsőrendű teljes ellátás. Diétikus konyha, Polgári árak

HIREK

1931. január 6. (kedd)

Prot.: Vízkereszt. Kath.: Vízkereszt.

1931. január 7. (szerda)

Prot.: Attila. Kath.: Lucian vt.

IDŐJOSLÁS:

Hazánkban tegnap borult és igen enyhe volt az idő. A hőmérséklet egyes helyeken a 10 Celsius fokot is meghaladta. A megélénkült nagy légáramlással nagyobb lecsapódások is indultak meg, egyelőre eső alakjában, különösen a Dunántúlon. Keszthelyen 15, Szombathelyen 17 milliméter esett. A hőmérséklet az ország legnagyobb részén elolvadt, vagy csak foltokban van meg. Gallyatetőn a hőmérséklet 15 centiméter.

Budapestben január 5-én délben a hőmérséklet 4 fok Celsius, a tengerszintre redukált légnyomás pedig 757 milliméter.

Jóslat: Változókéony idő, nyugati szelekkel és fokozatos hűsüllyedéssel. Holnap a csapadék szűnése és újeli fagy.

Lapunk legközelebbi száma a közbeszó ünnep miatt csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

ISTENTISZTELETI REND

A róm. kath. templomban:

Január 6-án, Vízkereszt ünnepén: rendes ünnepi szentmisereg. 7 órakor nyitás reggel 6 órakor. Misék, gyónatás, szentáldoztatás reggel 6 órától. Misék a foaltámal 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Nagymise fél 10 órakor, utána szentbeszédet mond dr. Rózsa Jenő. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4 órakor szentolvasó és litánia.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Január 6-án, Vízkereszt ünnepén: rendes ünnepi szentmisereg. 7 órakor reggeli szentmisereg. 8-kor diákmissa, 9-kor katonamissa a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órakor. — Délután 3 órakor vecsernye.

Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyén. Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága január 12-én, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartja szokásos havi ülését. Utána 11 órakor a kisgyűlés ül össze, azonban ennek tárgysorozatát csak kisebb jelentőségű községi ügyek szerepelnek.

A Kollégiumi Diákszövetség összejövetele. A Kollégiumi Diákszövetség a megszokott rendes havi összejövetelét holnap, szerdán délután 6 órakor tartja az Angol Királynő különtermében, amelyre nemcsak a debreceni, hanem a sárosotaki kollégiumi diákszövetség tagjait és mindazokat, akik a két kollégiumban tanultak, szívesen látja és elvárja az elnökség. Megfelelő és szórakoztató műorról ez alkalommal is történt gondoskodás.

Tizenkét turistát ölt meg egy nap alatt a lavina Franciaországban újabb áldozatai vannak a téli sportnak

Páris, január 5.

A francia-olasz határ közelében, Briancon mellett hat francia turistát hólavina temetett el. A szerencsétlenül jártak közül az egyik a francia igazságügyminiszterium magasrangú tisztviselője, a másik a fia, a többi négy egy párisi gyáros két fiával és egy francia diák. Nagymontexpedíció dolgozik a katasztrófa színhelyén, de még nem lehetett a hótömeget eltakarítani, mert a lavina tíz méter magas. Egészen

bizonyos, hogy mind a hat sielő odaveszett.

Grenobleből jelentik, hogy a Collette-hágón is turistaszerecsétlenség történt. Két francia sielő diákok elsodort a hólavina. Egyikük meghalt, a másikat megmentették.

A Frettes-hágón négy francia turista 2000 méter magasságban hólavina alá került és harmadnapja hiába keresik a szerencsétlenül járt sielőket.

Egy oláh bandítavezér szörnyű rémtette

Megölte és megnyúzta a gyáva rablót

Bukarest, január 5.

Csernovitz környékén, Ghiza falu vidékét egy idő óta veszedelmes rablóbanda fenyegette. A rablók világos nappal portyáznak és állig felgyegetkezik, álarosan fosztogatják ki a tehetős gazdákat. Néhány bandita pénteken a falu szatocsának üzletét szemelte ki. Ezután éjszaka jelentek meg, álkulccsal nyitották fel Seidman Ábrahám boltját és már a zsákmány összeomagolásánál tartottak, amikor belépett a zajra figyelmessé lett tulajdonos. A következő pillanatban két revolver dördült el és mindkét golyó pontosan az öreg szatocs szívére érte. A lövészek zajára figyelmessé lett a házban lakó fiatal leány, Seidman rokona, aki először segítségért kiáltozott, majd éjszántan lerohant az útlethe. A fiatal leány megjelenése annyira meghörökölt a rablót, hogy tétlenül túrték, hogy a bátor leány te-

tépjé arcukról az álarcot és elvegye revolvereiket. Végül is kerekelt oldottak a rablók, akiknek egyikében Saffiescu Vazul környékbeli napszámost ismert fel a leány. Másnap a leány feljelentést tett a rablóbanda ellen és pontos személyleírást adott a másik két rablóról is.

Saffiescu, a rablóbanda kapitányának, Ivanovicu Sándornak jelentést tett az esetéről. A rablófőnök dührohamot kapott, amint meghallotta, hogy egy fiatal lány hogy tett csúffá három rablót. Dühében előkapta pisztolyát és lelőtte Saffiescut. Hogy a holttestet fel ne ismerjék, az arcáról lenyúzta a bőrt és lenyúzta mindkét karjáról is, hogy az ottani tetoválás nyomait eltüntesse. A holtstre egy patak medrében bukkanták rá a csendőrök, nyomban megindult a nyomozás Ivanovicu bandájának felkutatására. Hír szerint Lengyelországba szöktek a banditák.

Halálözs. Ehler Antal, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara igazgatója, Daán-Ehler Ilona debreceni nyelvtanárno édesatyja Budapestben meghalt.

Magyar lányok hozománya, szakácskönyv a legkeresettebb és legjobb szakácskönyv. Személyenként adagolva. A könyv cukrászattal van bővítve. Ára 6.— pengő, diszkótésben 8.— pengő. Antalfy József könyvkereskedésében.

Vidéki magántanulók eredményesen vizsgálhatnak a Walter Magántanfolyam után, mert az intézet lehetővé teszi, hogy rendes előfelvételi vizsgálatok mellett lakóhelyükön levelezés után sajátíthassák el a szükséges ismereteket. Forduljon felvilágosításért az országsterre előnyösen ismert Walter Magántanfolyamhoz, Budapest, Rákóczi-ut 51.

Szörme bundák

és prémek nagy választékban. Szörme bundák javítását, alakítását jutányosan, a legújabb divatlap szerint készít KÖVARI szücsmester, József kir. hg-u. 3. Arany Bika-fürdő mellett

Tudomásomra jutott, hogy eljegyezte magát, akar Ön izléses eljegyzési kártyát? forduljon bizalommal Springer József papir- és fotó-cikkék szaküzletéhez, Ferenc József-ut 38.

B. Vattay Margit táncintézetében középiskolások részére minden vasárnap délután 4-6-ig órák. Péterfia 30.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Rothermere-u. 12. Voli Darabos-u.

FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosok miatt olcsón eladó, Apafi-utca 20. szám.

B. Vattay Margit táncintézetében január 8-9-10-én új egyetemi táncanfolyamok kezdődnek. Beiratkozás egész nap. Péterfia 30.

Bika pincevendéglőjében lehet a legjobb, legolcsóbban étkezni.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárno. Cim a kiadóban.

Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.

TEMETÉSEI

Kiss Ferenc életének 50-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 6-án délután 3 órakor lesz a Várad-utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad-utcai temetőbe.

Veres Valér életének 6-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 6-án lesz Debrecenből Mátészalkára szállítva, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után az ottani sírkertbe.

Nagy Ilonka életének 3-ik hetében elhunyt. Temetése i. hó 6-án lesz Debrecenből Mátészalkára szállítva, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után az ottani sírkertbe.

Klasszikus est

A Máv. filharmonikus zenekar II. bérleti hangversenye január 1-én

Közzöltük már, hogy a Máv. filharmonikus zenekar, ez a hatalmas, nyolcvan taggal rendelkező együttes Abrányi Emil vezetése mellett január 11-én este órák tartja meg az idénybeli második bérleti hangversenyt a Bika-szálló dísztermében, a zeneirodalom ragyogóan szép opusát magábaelőző klasszikus est keretében. Az est vendégművésze az európai nevé magyar cellóművész: Haydu István lesz, kinek művészete nemcsak hogy jól ismert városunkban, de elítphetetlen szülővárosának és a magyar névnek. Berlin előkelő sajtója ünnepli Hayduban a celló éneklő művészetét, a játék artisztikumát, technikai készségét, előadását, a kantilena kristályosságát, Bécs sajtója kiemeli játékának magyar temperamentumát, nagyszerű bensőséget, vonóvezetésének ritka finomságát, szépségét, a hallgatóságot igézet alatt tartó előadását, Milanó és Róma kiemeli a művész ragyogóan szép kantilénáját, tüneményes virtuozitását, előadása lendületét, a képzelő erő szárnyalását. — Mindezen megállapításokat osztják és ismétlik meg a legteljesebb elismeréssel a budapesti lapok kritikái. A mindenképpen jogos várakozást keltő és komoly művészi élményt ígérő koncert teljes műsorát a következőkben adjuk:

1. Beethoven: VI. (Pastorale) szimfónia. 2. Mozart: Don Juan. Nyitány. 3. Haydn: D-dur. Gordonkaverseny zenekari kísérettel. 4. Weber: Obe-ron. Nyitány. A hangverseny jegyei a Hegedüs és Sándor könyvkereskedés Rt.-nál kaphatók (Piac-u.) Páholy és I. r. földsz. ülőhely nihsen, ezek bérletileg lettek lefoglalva. II. r. földszinti ülőhely 2 P 50 fill., III. r. földszinti ülőhely és erkélyülés 1 P 50 fillér.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

Mindeféle bel és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén

Rozsda bakkfészén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

RADIO

Budapest. Kedd. D. e. 9: Ujsághirek. 10: Énekes nagymise a lipótvárosi Szent István Bazilikából. Szentbeszédet mond Nádás Zoltán dr. szegedi piarista hittanár. Előadásra kerül: Demény Dezső: Missa pastorális — Intoritus. Graduale, Offertorium, Communio. Giesbacher Péter: Graduale. Offertorium után: Puer natus és Adeste fideles — két solelesmesi koral Demény Dezső a capella vegyeskari átiratában. Orgonál: Riegler Ernő tanár. 11.15: Görögkatolikus istentisztelet a szegényháztéri gör. kath. magyar plébániatemplomból. — Szentbeszédet mond Szemerszky Miron, fővárosi hitoktatószerzetes. Az énekkar Boulay C-dur miséjét adja elő Popovics Andor karnagy vezényletével. — Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik: Krammer Erzsébet operanékesnő. Karnagy: Berg Ottó. — E hangverseny szünetjében: „Al Capone Pesten” (Rádió krónika). Elmondja: Papp Jenő. 2: Gramofonhangverseny. 4: Pista bácsi mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: „Királyok és pártizorok” záróadása. Hédenyváry Klára előadása. 5.15: Komlóssy Emma magyar nótákat énekel Farkas Jenő és cigányzenekarának kíséretével. 6.15: „Nugattibeti utam Körösi Csoma Sándor nyomdokain”. Baktay Ervin előadása. 6.40: Hangverseny. Közreműködik: Kresz Géza (zongora és Ziperovszky Fülöpke (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 7.45: Színműelőadás a Studióból. „Szegény gazdagok” (Patia Negra). Regényes színdarab 3 felvonásban (7 képben). Jókai Mór regénye után írta: Hevesi Sándor. Rendező: Odry Árpád. — Az I. felvonás után: Ügétversenyeredmények. — Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Karnagy: Fricsey Richárd. 11.30-tól éjjel 1 óráig: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia-szállóból.

Szerda. D. e. 9.15: Hangverseny. — Közreműködik: Sebeők Márta (ének), Szende Magda (hegedű) és Gregor Vilmos (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vizelőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2.45: Hírek. Őlmisszerárak, piaci árak, arfolyamhírek. — 3.30: Morse tanfolyam. 4.15: Molnár Endre: „A régi erdélyi diáklelet”. Felolvassa: Haraszthy Lajos. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: A m. kir. folyamorszög zenekarának hangversenye. Karnagy: Ifj. Fricsey Richárd. 6: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura). 6.30: Gramofonhangverseny. 7: Rádió amatőr posta. 7.35: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Trubadúr”. Dalmű 4 szakaszban, 8 képben. Szövegét írta: Salvatore Cammerano. Olaszból fordította: Hevesi Sándor. Zenéjét szerette: Verdi. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye.

Keltetőgépek műanyák
Bészler Lajosnál
 a Csonkatorony mellett.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Hangversenyeket fog rendezni január és február folyamán Debrecenben az Operaház

Dalnoky Viktor főrendező debreceni tárgyalásai

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Hétfőn délelőtt Debrecenben járt Dalnoky Viktor az Operaház főrendezője, aki itt dr. Vásáry István polgármesterrel egy nagyszabású terv megvalósításáról tanácskozott. A tervet illetőleg még nincs módunkban konkrétumot közölni, azonban amennyi bizonyos, hogy annak megvalósítása hatalmas perspektívát nyitna Debrecen idegenforgalma számára.

Ezenkívül Dalnoky Viktor az Arany Bika vezetésével megállapodott abban, hogy január és február folyamán több hangversenyt rendez-

nek olyan műsorral, amelynek bizonyára Debrecenben is lesz közönsége. Az első hangversenyt jan. 24-én tartják meg s ezen többek között Laurisn Lajos fog énekelni a Mosoly országa slágereiből, szerepel a programban Kőszeghy Teréz és még számos kiváló művész. A hangversenyeken általában az Operaház legelsőrendű művészei fognak fellépni s tervbe van véve az is, hogy esetleg már a január 24-iki hangverseny műsorába beillesztik egy nagy sikert aratott pantomim előadását is.

Ma délben sorsolja ki a DME a tagok között a műtárgyakat

Minden esztendőben több műtárgyat sorsol ki a Debreceni Műpártoló Egyesület tagjai között. Minden tag díjmentesen vesz részt a sorsoláson, tagsági jegyszámával. A nyerteményt a szerencsés nyertő maga választhatja ki magának annak a művésznek a művei közül, akitől nyert.

Az 1930. évi sorsolást ma déli 12 órakor ejti meg nyilvánosan az egyesület, a Déri-muzeumban rendezett kiállításán. Kisorsolásra kerül: Toroczka Oswald, Balczér György, Kovács János, Bánszki Tamás festőművészek egy-egy kevertett olajfestménye és Nagy Sándor János szobrászművész egy szobra. A sorsoláson mindazok a tagok részt vesznek, akik tagsági jegyüket

kiváltották, vagy azt ma déli fél 12 óráig a Déri-muzeumban levő kiállításon kiváltják. A sorsolást a kiállítás helyiségében nyilvánosan ejti meg a bizottság s az eredményt minden huzás után a helyszínen azonnal kihirdeti. A sorsolás befejezése után a nyerteményeket rögtön ki lehet választani, elvinni azonban csak a kiállítás befejezése után szabad.

Lapunk csütörtöki számában fogjuk a sorsolás eredményét közölni.

A D. M. E. jelenlegi kiállítása vasárnap, e hó 11-én zárul, addig naponta 10—11 és 4—7-ig tekinthető meg. Hétköznapokon a nyugati oldalon, a Közművelődési Könyvtárnál van a bejárat.

Szeged város megszünteti színházának házi kezelését

Országos pályázatot irnak ki a színház bérletére

Szeged, január 5. A szegedi színházi bizottság szombaton délután értekezletet tartott Pály József dr. helyettes polgármester, színházi intendáns elnöklése alatt.

Az értekezlet legfontosabb tárgya a színházi házi kezelés ügye volt. — Pály intendáns a házi kezelés megszüntetése mellett érvelt és a bizottság is elfogadta az erre vonatkozó előterjesztést.

Pály h. polgármester a színház ügyében az alábbi előterjesztést nyújtotta át Somogyi Szilveszter polgármesternek:

A házi kezelés normális viszonyok között a legideálisabb mind a város, mind a közönség részére a jelenlegi gazdasági válság, a színház rossz anyagi eredménye azonban a házi kezelés megszüntetését követeli.

Mint hogy a város kedvezőtlen pénzügyi helyzete és egyéb elsőrendűbb szükségleteinek kielégíthetlensége miatt a színházért további áldozatokat nem hozhat, tisztelettel kérem: a közgyűlés határozza el, hogy a házi kezelés 1931. augusztus végére egyelőre megszüntetj és a színházat szeptember 1-től kezdve magánvállalkozónak adja át.

Az átadás feltételeinek főbb pontait a következőkben javaslom megállapítani:

1. A szegedi színházra országos

pályázat hirdettessék. A pályázóktól színházvezetői szakértelem, magyar honosság, erkölcsi és megfelelő anyagi biztosíték kívántassék meg.

2. A színházat és a város díszlet, ruha és jelmeztárát, könyvtárát és anyagfelszerelését a város bérfizetés kikötése nélkül adja át a vállalkozónak. Ezenkívül a tüzbiztosítás költségét és évi 80.000 pengő segélynyújtását vállalja a város. A fűtés, világítás természetben nyújtását nem javasolom.

3. A szerződés időtartama 3 év.

4. Vállalkozó a saját díszleteit, ruháit és egyéb felszerelését nem használhatja.

5. A vállalat odaitélése felett a színházi bizottság véleményének meghallgatásával a polgármester határoz.

6. A társulat szervezése legkésőbb 1931. augusztus 1-ére befejezendő és minden előkészület megteendő arra nézve, hogy az új színház a szegedi színház leendő nyári állomásán az előadásokat a jelenlegi színház szerződésének lejártával minden fennakadás nélkül folyamatosan tarthassa.

7. A színház művész személyzetének a legelsőrendűbb vidéki tagokból kell állania.

8. A művészszemélyzet egy évre szerződhető és a vállalkozó a színházi bizottság által meg nem le-

előnek talált tagokat a polgármester felhívására köteles újjakkal felcserélni.

9. Vállalkozó köteles minden évben az egész évre szóló általános művészeti programot adni és a műsortervezetét havonként előre a színházi bizottságnak bemutatni.

10. Vállalkozó a városi színház felszerelését köteles átvenni és gondosan kezelni.

11. A színházzal kapcsolatosan felmerülő minden néven nevezendő költségek a vállalkozót terhelik.

12. A szerződéses viszony szabályozására minden legapróbb részlete kiterjedő szerződés kötendő, melyben különösen provideálni kell arra az eshetőségre, hogy a vállalkozó be nem állása esetén a szerződéses viszony megszüntethető legyen. A szerződés mintája későbbi viták kikapcsolása végett a pályázattal egyidejűleg közlendő a pályázókkal.

A színházi bizottság hosszú vita után elfogadta az intendáns előterjesztését és pártolólág terjeszti a közgyűlés elé.

HETI MŰSOR:

Kedd délután: Csodabár. Este: Csodabár.

Szerda este: Csodabár. B) bérlet. Csütörtök este: Csodabár. Péntek este: Csodabár C) bérlet.

Könyves Tóth Erzsinek, a „Leona” címszereplőjének a darabban viselt művészi kalapjai és nyaksáljai egytől-egyig az ANNY-kalapszalomban készültek.

Mozgósínházak műsora:

Apoló: Denny és a kecske 8 felvonásos vígjáték. Amit a férfiak akarnak, Mondain filmdráma 8 felvonásban. Csak felnőtteknek.

Uránia: Stan és Pan a gyermekszobában. Ha a császár visszatér, romantikus filmdráma Ramon Novarróval.

Vigszínház: Kirándulás Daschsteinba, Alom a boldogságról. A langlovas.



Ma, Vízkereszt-napián az örökbeesü film, a „MEGFAGYOTT GYERMEK” kerül bemutatásra az „Aréna háse” c. film kíséretével, rendes helyárak mellett.

Előadások délután 4, 6 és 8 órakor.

WALTER MAGÁNTANFOLYAM

legolesobbben, legbiztosabban készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire Vidékieknek LEVELEZŐ-OKTATÁS. A júniusi és szeptemberi vizsgákra már most jelentkeztek.

BUDAPSET, RÁKÓCZI-UT 51. SZÁM.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Kifutó fiu
 14—16 éves felvételi lapunk nyomdájában József kir. herceg-u. 16

TESTEDZÉS

Miért kellett az amatőr alszövetségben két alosztályt felállítani?

Az MLSz keleti alszövetségének legutóbb tartott tanácsülésén határozattá emelték azt a már régen vajdó kérdés, most a DKASE indítványa folytán, hogy a nagy területi kiterjedésű keleti alszövetséget két alosztályra, a debreceni és szabolcsi alosztályra osztják. Ezen indítvány elfogadása folytán, — ha csak felebbezés során meg nem változtatják, ami teljesen valószínűtlen, — a következő 1931—32 bajnoki évben a keleti amatőr bajnokságot már két alosztályban fogják lebonyolítani. A debreceni alosztályban az összes debreceni, valamint a püspökkladányi és az esetleg újonnan alakuló egyesületek, a szabolcsi alosztályban pedig az összes nyíregyházi, a nagyellői, a kiskvárdai, a matészalkai és a tiszapolgári egyesületek tartoznak az esetleg újonnan alakuló egyesületekkel együtt.

A bajnokságban résztvevő örök életű megosztása kétségtelenül ellenkezik a sportszerűség elvével. Ellenkezik pedig azért, mert szükségszerűleg maga után vonja az általános sportív hanyatlást, hiszen ezután olyan kitűnő egyesületek, mint a DEAC, DKASE, DVSC esznek a másik alosztályba került ugyancsak kitűnő NyKISE, NyTVE, KSE csapatával való s évenként kétszer ismétlődő találkozásoktól, amik pedig minden vita nélkül, a városok közötti rivalizálás nem csekély értékű jelentőségét is ide számítva, nagy mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a professzionizmus bevezetésekor, a Bocskay megalakításával szinte a semmivé vált amatőr futballt az utóbbi egy-két esztendő alatt újra olyan örvendős s emelkedő tendenciát mutató nivóra emeljék, mint amilyenre a közel-múltban jutott.

A kérdés ezen sportszerű oldalával minden debreceni egyesület teljesen tisztában volt. Teljesen átértékelte annak nagy horderejét akkor is, amikor a DKASE indítványát szavazatával határozattá emelte. Kétségtelenül súlyos indokok játszottak közben akkor, amikor a debreceni egyesületek tudva voltak kénytelenek sportszerűtlen határozatot hozni. Ezek a súlyos okok pedig pasztán anyagi természetűek és pedig olyanok, amik a vidéki egyesületek megérte együttműködése mellett igen könnyen megoldhatók lehettek volna.

A debreceni egyesületek helyzetét anyagilag szinte teljesen tönkretette az a körülmény, hogy egy bajnoki évben 7 vidéki csapatot kellett fogadniuk, amíg — nem számítva az egymás közötti mérkőzéseik ráfizetéseit — cca 600 pengő ráfizetést jelentettek. Ez a ráfizetés teljesen érthető, mert a Bocskay miatt a debreceni közönség igénye annyira megnőtt a futball szemből, hogy az amatőr mérkőzések nem elégítik ki s a Bocskay mérkőzések belépő díjai is annyira igénybe veszik, hogy nem hajlandó már áldozni a kevesebb élvezetet jelentő amatőr mérkőzésekre. A debreceni egyesületek összetételét viszont olyan, hogy egy-két fanatikus s sajnos gyenge anyagi viszonyok között élő vezetőn kívül más támogatója egyiknek sincsen s így ráfizetések igen érzékenyen érintik a vezetőket keresztül az egyesületeket is. Ha ehhez hozzá számítjuk még a játékosok felszerelését s a sport üzésével járó egyéb és igen súlyos kiadásokat, amikre természetesen fedezet a fentebb előadottak folytán egyáltalában nincsen, akkor azonnal érthetővé válik a debreceni egyesületeknek alosztály alkotó sportszerűtlen határozata. Ha nem hozzák meg a debreceni egyesületek ezt a határozatot, a jövő esztendőben már el sem tudták volna kezdeni működésüket.

Természetesen ez a határozat nem találkozott a vidéki egyesületek tetszésével. Minden más, a keleti alszövetség fennhatósága alá tartozó városban, az amatőr egyesületek gondatlanul élnek, mert nem kell megküzdniük olyan óriási hendikeppel, amit a debreceni egyesületek mérkőzései látogatottságának a Bocskay jelent. Nem kell deficiens mérkőzéseket rendezniük, mert a közönségük igényét teljesen kielégítik az amatőr bajnoki küzdelmek. Bármilyen vidéki városban a debreceni egyesületek mérkőzései attrakciót jelentenek és igen sokszor több száz pengőt kitevő hasznot. Annaira, hogy a vidéki egyesületek kiadásait is tulajdonképpen a debreceni egyesületek fedezték. Az kétségtelen, hogy ez az állapot a vidéki egyesületeknek teljesen megfelelt és tökéletesen jó volt. És itt következtek el a vidéki egyesületek nagy mulasztást. A debreceni egyesületek helyzetét át nem érezték, vagy nem akarták észrevenni, a debreceni egyesületeket ilyen követelt uton szinte kiszípolyozták és nem voltak hajlandók semmi módon arra, hogy a debreceni egyesületek anyagi helyzetét könnyítsék. Pedig erre a bajnoki rendszabályok is módot adnak. Amikor a nyár folyamán volt az alszövetség tanácsában a szétválasztásról szó, épp e sorok írója (a DEAC futballszakosztályának vezetője) hívta fel erre a lehetetlen állapotra a vidéki egyesületek figyelmét és szólította fel őket arra, hogy maguktól jöjjenek valami méltányos ajánlattal, amivel a debreceni egyesületek nehéz anyagi helyzetét segíthetnék, hiszen ez által magukon is és az egyetemes sporton is segíthetnek. Erre a NyKISE elnöke szinte kötelezőleg magára vállalta ennek a megoldását s ugyancsak ő később a DEAC—NyTVE mérkőzés félidejében erre az ígéretre hivatkozva jött e sorok írójához s felajánlotta azt, hogy átneve a DEAC számadását, ő az üzletember, hasznos tanácsokat ad majd a DEAC fiatal, tapasztalatlan vezetőinek. Tehát így néz ki a vidéki egyesületek „méltányos segítsége”.

A keleti kerület athlétikájának jövője a múlt évi eredmények tükrében

Az elmúlt évben az atlétika nem várt nagyarányú fejlődésen ment keresztül. A finnek fölött Budapesten, majd a franciák fölött Párisban aratott világraszóló győzelem egyszerre Európa legjobb atléta nemzetjei közé emelte Magyarországot, úgyhogy a vérmesebb reményűek már-már Németország legyőzését sem tartották utópiának.

Ahhoz azonban, hogy atletikánk tényleg elérje azt a fokot, ahol most Németország és Finnország áll a tömegnevelés tekintetében, elsősorban a vidék megszervezése, tömeges nevelése kell. Az elmúlt évben már tapasztaltuk, hogy az elhanyagolt vidék, ahol kevesebb szakember áll az atlétika szolgálatában, ahol kevesebb versenyzési alkalom van, máris rohamléptekben közeledik a főváros színvonalához. A középiskolai bajnokságokban a vidéki diákok arattak győzelmeket a fővárosi diákok fölött, a Szolnokon előtérre került a vidéki propaganda-versenyen eddig nem remélt eredményekkel rukkoltak elő a vidékiek.

A vidéki atlétika általános előretörésében nem maradt hátra a keleti

Természetesen ez a nagylelkű ajánlat semmivel sem juttatta előbbre a helyzet sportszerű megoldását, hanem épp ellenkezőleg teljesen tisztázta abban a tekintetben, hogy a már teljesen eladósodott s állandó anyagi zavarokkal küzdő debreceni egyesületek nem számíthatnak e kérdés megoldásánál a vidéki egyesületek megértésére és méltányos támogatására.

A debreceni egyesületek előtt most már nem maradt kétség a felől, hogy anyagi helyzetük megjavításánál tisztán s egyedül a maguk erejére vannak utalva, a vidéki egyesületek nem hajlandók a súlyos helyzet eloszlátásához semmi formában támogatásukkal hozzájárulni s így nem maradhatott részükre más megoldás, mint az egyetemes sport rovására elősegíteni a maguk sportolási lehetőségét, azaz megszavazni a DKASE szétválasztást célzó javaslatát.

Hírek szerint a nyíregyházi egyesületek vezérlete alatt, az összes többi szabolcsi egyesületek is, azon fáradoznak, hogy teljesen elszakadva Debrecentől, egy különálló s csak az MLSztől függő, alszövetséget alakítsanak. Attól eltekintve, hogy ez a megoldás már azért sem helyes kivezető út, mert a szabolcsi egyesületek összessége akár, mint a KLASz alszövetsége, akár mint az MLSz önálló alszövetsége sport tekintetében semmi különbséget nem jelent, hiszen ugyanolyan körülmények között sportoló ugyanazon egyesületeket foglalna magában mindkettő, a nyíregyházi egyesületek ezen mozgalmá megafolhatóan bizonyította annak, hogy politikájukat nem az egyetemes sportérdek, hanem érthetetlen kicsinyesség vezeti.

Végeredményben még most sem késő! A debreceni egyesületek politikájának irányítói nyugodt lelkiismerettel nézzenek ugyan a jövő elé még annak tudatában is, hogy ennek a megoldásnak sportszerűtlen következményeiért közvetlenül ők a felelősek, azonban nem szünnek meg hangsúlyozni azt, hogy amennyiben a vidéki egyesületek baráti jóbort nyújtva ahhoz módot adnának, jóindulatu eszmecsere során könnyen kialakulhatna olyan mind a két felet megnyugtató és kielégítő megoldás, aminek következtében a két alosztályt felállító sportszerűtlen határozatot, az egyetemes sport nagyobb diúságára, hatályon kívül lehetne helyezni. Gondolkozzanak ezen a vidéki futballpolitikát irányító sportemberek!

Görgey József.

lízálásukból még 1931-ben megszülethetik a kerületben az első 11 mp-en belüli rekord. A robusztus termetű Szász nehezen jött formába, de azután állandósítani tudta 11.3-as eredményét. Alakja, mozgása hosszabb távokon, főként 400 m-en ígér sokat. Rátonyi és Pipcsák a semmiből tüntek elő, fölük újabb fejlődés várható. Csizsár a szezon elején érte el jó eredményét, pedig ő is nagy eredményekre hívatott. Labancz és Gallé is az idén érték el legjobb eredményüket, komoly munkával mindketten javulhatnak még. 1929-ben üstökösként feltűnt Nagy Kálmán nem dolgozott komolyan, csak versenyen indult és ott érte el eredményét, komoly tréninggel nem itt kellene állania. Rendes tréninggel Kenessey is megőrizheti pozícióját, bár az első tíz közül kimaradt Fáber, Király, Mezey stb. igen veszélyesek lehetnek rá. Bede katonáskodott s rendszertelen tréninggel érte el tavalyinál gyengébb eredményét. Az első tíz átlaga 11.41 mp.

200 méteres síkfutás:

1. Szobonya Miklós Sz. Máv. 23.2 mp.
2. Fehér József DTE 23.5 mp.
3. Csizsár László DGASE 23.8 mp.
4. Szász Sándor DTE 24 mp.
5. Pipcsák István Sz. Máv. 24.2 mp.
6. Rátonyi Lajos DTE 24.2 mp.
7. Dalmy Ádám DEAC 24.7 mp.
8. dr. Péter János DEAC 25 mp.
9. Nyáry Endre Tan. képz. 25 mp.
10. Bukovinszky Béla DEAC 25.6 mp.

Az egyéni versenyek hiánya érzétteti eredményét a 200-on, így magyarázható meg, hogy Bukovinszky viszonylag gyenge idővel az első tíz közé kerülhetett. Bede, Labancz, Nagy K., Köstner I. és II., Király, Hadházy, mind bekerültek volna az első tíz közé, de nem volt alkalmuk versenyezni. A 100-on szereplőkre áll az, amit elmondottunk róluk. Dalmytól ugrásszerű fejlődést lehet várni. Az első tíz átlaga 24.32 mp.

(Folytatjuk.)

Országos bajnokságot nyertek a DTE ifjúsági birkozói

A Magyar Birkozó Szövetség városárp rendezte meg Budapesten az országos ifjúsági bajnokságokat, amelyen a DTE három jóképességű leventebirkozóját, Kratzer Antal, Mátyás Lajost és Szöke Józsefet indította. A három kitűnő képességű fiatal birkozó meg is felelt a hozzájuk fűzött reményeknek, mert Kratzer Antal megnyerte a kisközépsúlyu bajnokságot, Mátyás Lajos pedig ugyanebben a súlycsoportban második lett. A könnyűsúlyu Szöke, aki a múlt évben országos bajnokságot nyert, nagy balszerencsével küzdött, igazságtalanul le is pontozták és így csak negyedik helyezést tudott elérni.

Az elért eredmények értékét emeli, hogy a versenyen 80 versenyző indult, amelyek között a helybenlakó fővárosi egyesületek teljes gárdájukat vonultatták fel, ami óriási előny, a győnye anyagi viszonyok között élő vidéki egyesületekkel szemben, de a DTE is két versenyzőjével öt pontot szerzett, míg ugyanakkor az MTE 10 versenyzővel 5 pontot, az FTC 8 versenyzővel 4 pontot, az MTK 6 versenyzővel 4 pontot, a BVSC 8 versenyzővel 4 pontot szereztek. A vidéki egyesületek közül egyedül Szeged tudott Dékány helyezésével 2 pontot szerezni, a többi vidéki egyesületek egyetlen helyezést sem tudtak elérni.

100 méteres síkfutás:

1. Szobonya Miklós Sz. Máv. 11.1 mp.
2. Fehér József DTE 11.2 mp.
3. Szász Sándor DTE 11.3 mp.
4. Rátonyi Lajos DTE 11.4 mp.
5. Pipcsák István Sz. Máv. 11.4 mp.
6. Csizsár László DGASE 11.5 mp.
7. Labancz Mihály DVSC 11.5 mp.
8. Gallé Tibor DEAC 11.5 mp.
9. Nagy Kálmán Törökszentmiklósi Műve 11.6 mp.
10. Béres János Sz. Máv. 11.6 mp.
11. Kenessey Zsigmond DEAC 11.6 mp.

Az élén levő Szobonya bizonyult legjobbnak egész évben, Fehérrel többször találkozott és legyőzte őt. Elsősége megérdemelt. Az ifjúsági Fehér nagyobb tehetség nálánál, könnyedebb, simább mozgású, riva-

A DTE, amely a város házi egyesületének tekinthető, ezzel a teljesítményével is igazolta, hogy méltó a város közönségének a támogatására és méltó reprezentánsa Debrecen sportjának országos viszonylatban is. Ez a szép teljesítmény annak a szakavatott munkának köszönhető, amelyet Steinfeld István elnök irányítása mellett végez a minden szakosztályában újjászervezett DTE. Ez a szép eredmény indította arra

a DTE elnökségét, hogy február 8-án országos nyílt ifjúsági birkozótversenyt rendezzen, amelyen alkalmat nyújt a vidéki ifjúsági birkozónak, hogy a versenyen induló fővárosi birkozókkal összemérhessék az erejüket, ami a fővárosi versenyeken anyagi okokból eddig nem volt lehetséges. A DTE versenye tehát páratlan értékű sporteseménynek ígérkezik.

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s.-titkára.

A gazdaközönség teljesen kimerülve kezdi meg az újévet

Surgoth Jenő jelentése a mezőgazdasági helyzetről

A város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő a következő jelentést terjesztette elő: Az őszi mezőgazdasági munkákat a tél beállta előtt a gazdák bevégezték, valamint a tavasziak alá a szántási munkálatok túlnyomó részét elvégezték. Az őszi kalászosokat mindenütt kellő időben vetették el, melyek jól megérsődve és megbokrosodva kerültek a télebe.

A nyár és őszi folyamán elszaporodott mezei egerek kártétele megszűnt, mert az időjárás következtében teljes pusztulásban vannak.

A hó második felétől kezdődőleg a külső mezőgazdasági munkálatok

teljesen szünetelnek.

Az állatállomány téli takarmányozása, illetve teleltetése sehol sem fog nagyobb nehézségekbe ütközni.

A m. kir. gazdasági felügyelőség mezőgazdasági munkaközvetítő irodájában az elmúlt év folyamán mezőgazdasági munkás összesen 246 jelentkezett. Ebből debreceni munkás volt 195, elhelyeztetett 26.

A mezőgazdasági termények rossz értékesítési viszonyai, a nagy és súlyos közterhek, az ipari cikkek túl magas árai következtében beállt a szegénység folytán az újévet a gazdaközönségnek teljesen kimerülve kezdi meg.

Javuló irányzat mellett emelkedtek az árak a terménytőzsdén

A hétfői terménytőzsde megnyitáskor nagy üzletlenség mutatkozott, mindamelllett, hogy az árfolyamok erősen a szombati zárlat-felett alakultak, mert az 1,5 pennivel magasabb Liverpooli megnyitásra az intervenció magasabb árfolyamokat diktált. Ennek következtében a buza májusra 18-14 fillérrel a szombati zárlat felett esett a gazdát. A rozs üzlet nehezen indult és nagy későn történt az első üzletkötés 9,98 pengős árfolyamon, amely a szombati zárlathoz képest 11 fillér emelkedést tüntet fel.

A készáru piacon rendkívül vontatott az üzletmenet. Az ünnepi idő itt is tarlózkodást idézett elő. A tényleges forgalom egészen minimális, az irányzat azonban szintén barátságos és az árak

valamivel a szombati árak felett alakultak. A takarmány piac csendes, a magpiac üzletlenségre, a lisztárak nem változtak.

Zürichi zárlat

Budapest 90.25, Berlin 122.82, Newyork 515.90, London 2505.25, Páris 20.24 és fél, Milano 27.01, Prága 15.30, Belgrád 9.12 és ötnyelcad, Bukarest 3.06, Bécs 72.60, Amsterdam 207.70.

Valutaárfolyamok

Egy angol font 27.70—27.80, száz cseh korona 16.85—16.97, száz dinár 10.02—10.10, száz dollár 568.80—571.80 száz francia frank 22.40—22.70, száz hollandi forint 229.70—230.70, száz lengyel zloty 63.75—64.15, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.75—20.05, száz német márka 135.75—136.35, száz osztrák schilling 80.20—80.60, száz sváci frank 110.50—111 pengő.

Chicago-i terménytőzsdézárlat Cskágó, január 5.

Mai zárlat cent bushel	Előző zárlat cent bushel
Buza	
Márc. 80.25	80
Május 81.375—25	81.25—81.375
Július 64.375—50	66.375—66.25
Tengeri	
Márc. 69.25	72.50
Május 75.50	71.875
Július 71.50	72.875
Zab	
Márc. 33.125	33.375
Május 33.625	34.125
Július 33.125	33.625
Rozs	
Márc. 41.625	43
Május 42.375	44
Július 42.75	43.875

Debreceni sertésvásár

A hétfői kövvásárra rendkívül nagy

volt a felhajtás. (800 drb körül.) Irányzat élénk. Az árak pár fillérrel estek. Jöminőségű: 1.08—1.14 P (kivételesen 1.15). Közepes 1.06-tól, silány 1 pengőtől felfelé. A sovány piacon 700 körül volt a felhajtás. Öreg nehéz sertésért 1.10-től 1.15-ig, süldőért 1.30-tól 1.40-ig fizettek.

Az országos sertésvásár szombaton kezdődik Debrecenben. Vasárnap és hétfőn lóvásár, hétfőn szarvasmarhavásár lesz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a Magyar Hollandi Biztosító Rt. javára 35 P 70 f tőke és jár. erejéig végrehajtási uton lefoglalt 1507 pengőre becsült csövestengeri, — herefejtőgép, tisztítógép, buza, bérleg stb. ingóságok nyilvános árverésen Nagyerkerkiben adós lakásán 1931. január 10. napjának fél 2 órakor eladatnak. Derecske, 1930. december 19.

Margitai, bírósági végrehajtó.

Vh. 3265—1930. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1929 Pk. II. 37.441—8. sz. végzése folytán dr. Tervey Tamás ügyvéd által képviselt Izsó Imre és neje végrehajthatónak 1013 Pengő 18 fillér tőke, ennek 1929 július hó 22-től 5 százalék kamata és 1186 P 40 fillér eddigi, a lenti és a még felmerülő költségekből, valamint az ezennel csatlakoztatott kimondott mindazon végrehajthatók, kik az árverés napjáig kielégítési zálogjogot nyert dr. Garan Lajos 5801.44 P, Magyar Földhitel intézet Rt. 79.182 P, Mandel Jenő 5160 P, Weisz Menyhért 582.16 P és Izsó Imre 1000 P tőke és járulékaiból álló követelésüknek behajtása végett a fizetett összeg betudásával alperes nagylétei lakosok ellen az 1930. december hó 24. napjának d. e. 10 órá-

ra kitűzött árverés határmapp beállításával 1931. évi január hó 7. napján d. e. 10 órakor Nagylétei liget Fisch-féle tanyán a debreceni kir. járásbíró-ság 930 P 6537—35. sz. végzése alapján az 1926. Pk. II. 26.602. sz. végreh. jegyzőkönyvben 33. t. a. le- és felülfoglalt s 4000 pengőre becsült cséplőgép-gőzkazánból álló ingóságok eszemei fele része nyilvános bírói árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1930. évi december 10.

Lőrincz Endre.

Schuschitzky János

és Társa szénnagykereskedése

Debrecen,

1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1^a porosz fűtőszén

q-ként P 6'90-ért

Salgótarjáni

darabos szén

q-ként P 4'-ért

készpénzfizetés ellenében.

APRÓ HIRDETESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerűen két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetések más tarifá alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Felvételi heiyek:

- Kossuth-utca 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. kerécs-ut. 16., Szerkesztőség és Nyomda.
- Piac-ut. 8., Csáthy Rt., Könyvkereskedés.
- Széchenyi-ut. 56., Lajos István tőzsdéje.
- Miklós-ut. 44., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-ut. 39., Papp Ferencné tőzsdéje.
- Csapó-ut. 68., Schwartz Józsefné tőzsdéje.
- Mezzen-ut. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyit-ut. 59., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai- (volt Hadházi)-ut. 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-ut. 19., Kerecsi Albert tőzsdéje.
- Sámsóni-ut. Haldy Gyuláné tőzsdéje.
- Magos György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalu József tőzsdéje
- Károly F. József-ut és Bőszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
- Mester-ut. 48., Péntek Gáborné tőzsdéje.
- Bethlen-ut. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-ut. 62., Meskó Györgyné tőzsdéje.
- Nyit-ut. Márton Kálmán-ut. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi ut. 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gázgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
- Vagongyár, ösv. Karpáthy Józsefné tőzsdéje.
- Egyetem melletti bódé, Draveczky Izabella tőzsdéje.

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Középkorú gyermektelen házaspár központban vagy annak közelében modern kétszobás, fürdőszobás lakást keres. Ajánlatokat „Május elsejére” jelígyére a kiadóba. 100

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Hölgyfodrászno alkalmazást keres, kitűnően ondolál, esetleg jobb úri házaknál is végzi az ondolást. — Cím a kiadóban. 971

Irodai gyakorlattal bíró kisasszony állást keres, lehetőleg ügyvédi irodában. „Szorgalmas”. 196

Intelligentes deutsche Erzieherin mit Jahreszugnisse sucht Stelle Adresse bitte in die Redaktion. 1968

Hosszu Lizonyvitványokkal bíró intelligens urileány elhelyezkedne gyermekmelé. Cím: Molnár Ilona, Cserepes utca 26. sz. 1974

Nélkülözhetetlen minden háztartásban



SINGER
VARRÓGÉP
MINDEN VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ
Rendkívül egyszerű felépítésű
Alacsony házi részletek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Piac-utca 70. szám

Alkalmazást
keres intelligens komoly leány, teljes gazdasági szakismerettel, — mérlegképes könyvelő, per-fekt gép-, gyorsíró, in-tenzív gazdaságból, jó bizonyítványokkal. Cím a kiadóban. 1972

BETOLTENDÓ ÁLLÁS NŐKNEK

Megbízható
takarítónőt keresek. Cím Alföldi Aankarékpenztár. Főpörténél. 24

Manikűrös
kisasszonyt felvesz Ja-zsik, Széchenyi utca 1. 1974

BETOLTENDÓ ÁLL S FÉRFIAKNAK

Gyűzőkötet
felcseszék, jelentkezés óhívón 3—6-ig. Vezér-képviselői iroda, Hu-nyadi u. 8. 46

Dinny.
termeléshez hevesi fides munkásokat keresek. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth u. 49

Kifutófiu
felvétetik. Tejesarnok, Póterfia u. 46. 1975

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
február elsejére minden-hez közel egy szoba, — konyha, előszoba, pincse intelligens kis család-nak. Megtudható a ki-adóban. 1978

Kiadó
udvari szoba február hó 1-re. Csillag utca 82. x

Kiadó
négy szobás, előszobás — mosdó szobás modern garzon lakás azonnal. Vár utca 8. 51

Kiadó
négy szoba, konyha azon-nal. József kir. herceg utca 41. 1981

Utcai
4 szobás komfortos la-kás másra kiadó. Si-monffy utca 32. 42

Utcai
4 szobás komfortos la-kás másra kiadó. Jó-zsef kir. herceg utca 12. 42

4 szobás
udvari lakás május 1-re kiadó. Rakóczi 8. 15

Kétszobás
garzon lakás kiadó. Or-vosnak, gyvédek igen-alkalmas. Csapó utca 10., az emeleten. 47

Egy
nagy szoba, előszobával február 1-ére kiadó. Al-alkalmas ügyvédi irodá-nak, orvosi rendelőnek, garzon lakásnak, külön-bejárattal. Piac utca 89. Royal szállodával szem-ben. 1965

Három
utcai szoba külön épü-letben, kerti lakás, fürdő szoba, üveges folyosóval mellékhelyiségek május egytől kiadó. Miklóls u. 33. szám. 1949

Egy
szép csendes utcai szo-ba, konyha, nyári kony-ha, kamara azonnal ki-adó. Korponay utca öt. 1509

Háromszobás
lakás mellékhelyiségek-vel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Érte-kezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodá-ban. 1079

Egy
szoba, konyha kiadó. — Tanító 11. 1833

Hatszobás
fürdőszobás, minden kom-fortal ellátott teljesen modern lakás kiadó má-jus 1-re. Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatu-lában.

Világos,
szép utcai szoba, konyha kamara, mosóház, külön padlással azonnal kiadó Apaffy utca 20. 8

Hatvan u. 18.
szám alatt II emeleti 3 szobás, fürdőszobás mo-dern lakás kiadó május 1-re. Dr. Sebastyén, Piac utca 49. 37

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott
Ispotály utca 13. sz. modern kis szoba kiadó.

Szerényebb
nőleány mérsékelt bér-ért lakást kaphat magá-nos urinónél. Cím a ki-adóban. 1978

Egy
teljesen különbejáratu csinosan butorozott szo-ba olesóért azonnalra ki-adó. Ugyanott teljes el-látás is kapható. Beth-ler u. 14. 1983

Különbejáratu
utcai szép, kényelmesen butorozott szoba, féreg-mentes, fürdőszoba, clo-settal csendes uri vagy női lakónak február 1-re kiadó. Jókai utca 6. sz. 1977

Utcai
butorozott szoba irodá-nak is alkalmas, azon-nal kiadó. Széchenyi ut-ca 27. 1971

Csinosan
berendezett különbejá-ratu szoba olesón kiadó. Cím: Fischer Pál, Beth-ler utca 14. 1940

Elegánsan
butorozott különbejá-ratu utcai szobát fürdő-szoba használatlall keres központban egyedülálló állami tisztviselő. Aján-latoak „Pontos fizető” jelíge-re a kiadóba. 25 I. emelet. 1976

Központi
fűtésel utcai butorozott szoba kiadó. Iparkamara II. kapu, III. 6. 1961

Butorozott
szoba különbejáratu vil-lanyal, kiadó. Széche-nyi utca 18. első lakás. 1548

Különbejáratu
parkettes utcai szoba előszobával és mellék-helyiségekkel irodának, rendelőnek vagy lakás-nak, butorozva, vagy anélkül azonnal kiadó. Kossuth-utca 69. 1510

Utcai
butorozott szoba, esetleg ellátással 1—2 személy-nek kiadó. Püspöki pa-lota, I. em. 38. 1098

Kiadó
butorozott szoba, esetleg ellátással. — Ugyanott többrendbeli lakás Csön-ka utca 5. sz. 1295

Csinosan
butorozott szoba azon-nal kiadó teljes ellátás-sal. Ugyanott jó házi oskzt kapható. Kossuth utca 41. 1532

Butorozott
szoba kiadó. Hüvelyes utca 7. sz. 1536

OKTATÁS

Gyakorló
tanár utányosan vállal házitáitást, korreptá-lást minden tantárgyból esetleg külön francia órákat magánosoknak is Választ levélben Patkós György vasutállomás címre. 19

Okleveles
gyorsírás tanárno elvál-lal magánórákat és elő-készít gyors és gépirás vizsgákra. Ferenc József ut 22. III. 3. 1538

Énektanítás.
Hangképzés a legelső hangpedagógusok mód-szerével, előkészítés ének vizsgára, lélegzős-tech-nika és tökéletes hang-vétel tanítása. Jelenke-zés naponta 2—6-ig, Piac utca 40., I. emelet Próbáének ingyen.

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladó
jutányosan cséplőgarni-tura 6-os magánjáratu vasrámás cséplőszekrény nyel jókarban teljes fel-szereléssel. Értekezhet-ni Gazdák Bankja, Kos-suth utca. 48

BUTOROK

Eladó
gyönyörű, szalonstor, — antik komót, könyvszek-rény, tükörrama, Sopro-nyai, Apafy u. 28. 53

Börgarnitúra,
szalóngarnitúra, csillá-rok, képek különféle ház tartási cikkek olesón el-adó. Arany János u. 4. I. emelet. 1976

Ebédloaszal
és egy antik állótkövi eladó. Ispotály u. 13. sz. 1351

Antik
fotelek, teljes garnitúrák vitarinek, könyvszek-rény, komód, szekrények stb. kaphatók, Hunyadi utca 26., bejárat Erzsé-bet u. 50. 1954

Üzletemből
visszamaradt gyönyörű uriszoba, ebédlő, háló, konyhaberendezés és kü-lönálló egyes darabok is kaphatók. Hunyadi utca 26., bejárat Erzsé-bet u. 50. 1955

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Autófuvarozást
legjutányosabban vállal-los: Vigkedvü Mihály u. 19. sz. Telefon 9—47.

ELADÓ INGÓSÁG

Asztalos-
szerszám teljes felszere-lés olesón eladó. Csönka utca 5. sz. 1368

Cimbalom
nyers állapotban össze-állításra készen sürgösen eladó. Csönka utca 5. sz. 1369

Rádió
4 lámpás elutazás miatt igen olesón eladó. Hat-van utca 18. II. emelet bal. 5202

Ládák,
kisebb, nagyobb alakúak eladók a Deutsch üzle-tekben 1937

Női
télikabát, új eladó. Meg-tekinthető déli órákban. Honvéd utca 74. 1934

Eladó
egy szép fűszer stélási tükörral, főkökkel, ugyan-ott kijátszott hegedű, varrógép, antik óra, régi könyvek és régi pénzek, festmények, — tisztí kard, 9 mm. flo-ber. Piac utca 42. ét-kezdében. 1525

Eladó
hentesnek, — mészáros-nak, péknek alkalmas kocsi és boroshordók, ki-csik, nagyok. József kir. herceg utca 41. 1982

ELADÓ ÁLLATOK

Rohde Island,
leghorn, fehérindiai futó kacsza tenyésztőjára elő-jegyzést elfogad Sári Viktor, Kaba. 1957

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁR

Üzlethelyiség
központban hármily cél-ra alkalmas olesón ki-adó. Fűvészkeret utca 14.

Üzlethelyiség.
minden célra alkalmas olesón Csapó u. 93., új üzletházban kiadó. 42

Tengerigóré
25 méteres, olesón eladó Honvédtető u. 10. sz. 1946

Italmérés
jogfolytonossággal, vagy elszámolásra óvadékkal átvennők. Oláh, Ra-kovszky u. 34. 1904

Egy
nagy és kisebb üzlethe-lyiség kiadó. Hatvan u. 15. szám. 1419

Piac utcai
5 szobás világos iroda-helyiséget keres a Ma-gyar Francia Biztosító, 1931 május 1-re. 1756

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlet-helyiség (volt Kancelor féle) portállal és üzleti berendezéssel, hozzátar-tozó udvari helyiséggel február 1-re kiadó. Fel-világosítást ad dr. Sa-bestyén ügyvéd, Piac u. 49. szám. 37

Mészáros.
hentes vagy más üzlet-nek alkalmas helyiség kiadó. Külsővásártér 7. 1931

Hatvan u. 18.
szám alatt sarokházban modern saroküzlethelyi-ség 3 kirakattal május 1-re kiadó. Felvilágosí-tást ad dr. Sebastyén ügyvéd, Piac utca 49. 37

AJÁNLAT

Betétekre
mókas kamatot ad, köl-csönöket folyósít házak-ra, földekre. — Gazdák Bankja, Kossuth utca. 50

Élőhal
lerakat megnyitlt Piac u. 9. szám alatt. Állandóan kaphatók a legszebb élő halak, legszolidabb árak mellett. Partfogást kér Éliás Albertné halkeres-kező, ú. v. Kohn Sándor. 1979

Elsőrendű
kóser házikoszt kihor-dásra, adagonként 2 pen-gőért kapható Róthné-nál, Piac utca 63. 1969

Szabni
tanítók jutányosan. — Bardócz nőiszabó, Csapó utca 59. 1957

Kézimunkák
óriási választékban ké-szen, kezdve, előhuzva, festve, féláron Szilá-gyvinál, Széchenyi 1. sz. 1962

Gépirást
sokszorosítást vállalnak Wirth nővérek olesó ár-ban. Piac utca 59., III. emelet. 1958

Uriembereket
ebédkosztra, bentétké-zésre felveszek. Kosztot kihordásra is adok. Cím a kiadóban. 1485

Olesó tűzifa
2 P 95 fillérért adunk egy mázsa 2 éves száraz akác, tölgyfát felapritva annak, aki bármilyen szemet vásárol nálunk. Aki nem vásárol sze-net, 3 P 40 fillérért kapja a fát. Bükkfa aprítva 3 P 80 f. Akác, tölgy, szil fészszámfá igen olesón Fakereske-delmi Hunyadi utca 8. szám. 44

„Korzó”
étkezdében, a főtér köz-pontján, bámulatos oles-ón étkezhet, elsőrendű házikosztot, jól fűtött, csinosan berendezett ét-teremben. Abbonensek-nek árkedvezmény. Piac utca 42. udvarban. 1528

Irógép
bérbe kiadó biztos hely-ra Cím a kiadóban.

Kardokat
bajoneteket, autó és bármilyen alkatrészeket olesón és olesón nikke-les Földváry csak. Szé-chenyi utca 55. Telefon 168. 2856

Szőlővessző
sína és gyökeres külön-féle fajtakban megren-delhető S. Biró Gézánál Debrecen, Szávay Gyula utca 6. 1089

Gallértisztítás
hőfehérre magas fény-nyel 7 fillértől. Leg-szebben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libándl Péterfia 4., keresztép-let. 361

Ajándékul
korcsolyák, alpakka evő-eszközök, husegépek, bő-röndök, alumínium ed-ények. Nagy, vasútleit-ben, Csapó utca 77. sz. kanyarsarok. 3921

Szoknya
plüsszérozás 1 pengő, aljvarrás 30 fillér. Pé-terfia 25. sz. 1432

Szabni
varmi tanítók szaksze-rűen Péterfia u. 25. sz. 1345

KULONFÉLE

Holló
Apafi utca 20. szám alól elveszett. Becsüle-tes megtaláló vagy nyomravezető illő jutalomban részesül. 1348

ELADÓ FÖLD

Tanyás ingatlan
12 kat. hold a Diószegi ut mentén a 6-os kiló-méternél 4 hold őszi ve-téssel kedvező áron és fizetési feltételekkel el-adó. Tiszántuli Mezőgaz-dasági Hitleintézet, Kos-suth utca 8. 1373

BIRTOK-BERLET

Kiadó
egy hold kiténő felkeri-tett konyhakertészeti — föld lakással. Jelentkez-hetnek Gazdák Bankja, Kossuth utca. 52